
Hatodik évfolyam. 51. sza'm. Székely-Udvarhely, 1900. deczember 25.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és kfizs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tani tó-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenk int egyszer:
vasárnap.

SZEKELY-ÜDYÄRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIYELODÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, AZ UDVARHELYVÁMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYfflEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ DDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések □cm.-kénl 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivata

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-utcza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendök.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Karácson! álmadozás.
(Z>) A vallásos hit puha, fehér ágyának hul­

lámos redöin édes álmadózásra hiv a karácson 
mindenkit. Az eseménynek az evangyélisták által 
egyszerű és rövid vonásokban történt leírása 
fenség tekintetében felülmúlja az előző és kö­
vetkező világirodalomnak minden darabját, min­
den leírását. Szent ámulat fogja el a figyelmes 
embert a szentirók előadásának olvasása közben. 
A gyermek megszületése feletti nagy öröm kife­
jezése jeléül útnak indítják és a jászol felett 
megállítják a ragyogó csillagot; Bethlehembe 
tisztelegni hozzák messze keletről a bölcseket 
ajándékaikkal a jászol körül, az egyszerű, sze­
gény körülmények, s az egyszerű szegény népből 
álló sokaság közzé, s fenn a hajlék felett égi ka­
rokkal énekeltetnek hozsannát és addig nem 
hallóit égi dalokat. Anyát és gyermeket égi 
fény vészén körül a sötét istállóban s a 
gyermeknek első hangja az angyalok lágy 
énekébe vegyül.

Oh mi szép, oh minő fenséges a karácsom 
esemény leírása. Minden idők Íróit és költőit felül­
ni alják az evangyélisták. Felette nagy kár, hogy 
minden kunyhóban és minden palotában nem 
olvassák ifjak és öregek e leírásokat!

Minél nagyobb abban az időben a zsidóság 
nyomorúsága és nemzeti keserve, s minél nyo­
masztóbb a zsidóságon kívül álló római világ- 
birodalom összes népeinek erkölcsi romlottsága, 
annál elevenebben van kiszínezve a születés fe­
letti földi és égi öröm, mely a pusztulásnak in­
dult világ felett a bűn és romlottság légkörében 
biztató és reményt adó szivárványt mutat ama 
megtartó szövetség jele gyanánt, melyet Noé 
látott, kezességül arra nézve, hogy uj világ, s 
abban uj tenyészet, uj emberiség áll elő törvé­
nyek szerint.

A lélek megittasul, s a szivet ezer vágy ra­
gadja légi útra, hogy kétezer év múltán vissza- 
szálljon a bcthlehemi amaz éjszakába, látván 
látni a fényt és hallván hallani a dallamot, mely­
hez hasonló még nem volt s nem is lesz.

Ez az igazi búcsujárás és a megtisztulásra 
vezető igazi utazás, mert a fény megvilágítván 
sötét valónkat, uj élet kezdésére bir, s a dallam 
áthatván, az azon való maradásra készlet. Men­
jetek, repüljetek minden lelkek! . . .

Valódi vallásos hit nélkül senki sem lát­
hatja ama karácson! csillagot s nem hallhatja 
amaz égi karok énekét. A képmutató, álszentes- 
kedö nem juthat azokhoz. Sötét kebellel, alatto­
mos, vagy kirívó gonoszság köpenyében nem 
lehet ama szent helyre jutni. Lángkarddal fegy­
verzett vitézek tartanak őrjáratot annak határain.

: Önzetlen, tiszta szív és szenny nélkül való lélek 
igazoló levele nélkül nem lehet átlépni a határ­
vonalat. E vonalon kívül sirás, rivás, fógcsikor- 
gatás ijesztő vegyüléke, belől az örvendezők se­
rege, mely felülről is megvilágított és önmagától 
is világló kis szigetet képez az akkori romlott 
világ tengerében, de a mai világban is.

Ma sincs másképpen.
Csuszó-mászó alattomosság, titkos avagy 

kitérő irigység és bosszúvágy, feltétlen bizalmat 
követelés, önhaszonlesés, áruló csókkal pazarkodó 
barát, hit- és esküszegés ma is ott tolong család­
tagok körül, utczákon, templomokban és más 
nyilvános helyeken. Mérges kigyó szisszenését 
hallod, mikor szeplőtlen becsületedre s igaz mun­
kával szerzett és önmegtagadással őrzött vagyo­
núdra sorsot vetnek a gonoszok, vag\ kapsz 
koldus botot azok miatt, kik könnyelmű kéjei- 
géssel pazaroltak terhedre.

Olts szárnyat fel szivünk gondolatja és re­
pülj ama szent hon határai felé. Mint a fecskék 
vidám csevegéssel térnek meg a dél szigetéről, 
úgy te is megszabadulsz keserveidtől s újjá szü­
letve térsz vissza!

Ma sincs másképpen.
Az északi tengertől a déliig, a keletitől a 

nyugatiig gyakori a bősz üvöltés és vad zivatar.
I E zivatarban a jók és igazak gyakran véres hom­

lokkal állanak a halál félelmének dermesztő 
hidegében. Képzeletet meghaladó magas fokú 
vad rajongás és eltökélt gonosz szándék rohanó 
szekeréből gyilkos tört dobnak fejedelmi, közép 
és szegény sorsú személyek nemes szivébe. Az 
igazság és becsület vértanúinak száma korunk­
ban talán nagyobb, mint régen. Megfogyatkozott 
a szeretet az emberek fiaiban.

Menjetek, repüljetek minden lelkek ujja szülő 
búcsúra ama nagy emlékű hon felé, látni ama 
karácsom fényt és hallani a békességet hirdető 
éneket! Ott uj társadalom törvényei hangzottak, 
de a régi bűnöké ma is még bujábban tenyészik, 
nagyobb változatosságban. Mintha nem is történt 
volna semmi. A nagy sokaság ma is csupa üres 
látványosságnak tartja az egész jelenetet, mint 
a római az apollói ünnepségeket, melyekről üres 
lélekkel távozott haza ismerős bűnei tovább 
gyakorlására, belső megindulás és átváltozás 
nélkül.

Óhajtjuk, hogy t. olvasóink kedves csa- 
ládaikkal együtt részt vegyenek gondolatban, 
tiszta szívvel és valódi, képmutatás nélküli val­
lásos hittel ama hon felé haladó menetben Ve­
lünk együtt! . . . Ezen meleg óhajtásunk kísére­
tében : Boldog ünneplést kívánunk!

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRGZÁ-JA.
Munkácsy „Petőfy képéről“.

(A „Székel y-U dvarhely" eredeti tárczája).
Szálló igévé lett II. József német császár és feli­

ben magyar király elmés megjegyzése, hogy ősei sír­
boltjában kellene töltenie az egész napot, ha mindig 
csak „hasonranguak“ közt akarna forgolódni.

Temetőbe kell mennem maholnap nekem is, ha 
kor társaim közül kívánok egyet-egyet viszonlátni.

Természet rendjén kerültek oda, a kik idősbek 
voltak nálam. Megelőzve természet rendjét sokan, a ki­
ket vélem egy évben, de akárhányat] olyanok is, a kiket 
jóval később tartottak keresztvízre.

És sokaligérő tehetség volt ezek közöl nem egy, 
a ki most jeltelen hantok alatt porladozik. Márvány lapon 
unatkozik többé-kevésbbé ismert neve vagy félluczalnak. 
És „szoborig országos költségen“ vitte föl dolgát egyi­
küknek a jó Isten és saját lángelméje : Munkács y- 
nak, a magyar Michel Angclonak.

Mikor az én életutam az övével találkozott s jó 
darab időre egymásba fonódott: Munkácsy, ő még 
csak úgy entre nous volt.

A hivatalos aktákon és a polgári éleiben még 
Lieb Mihálynak hívták s hogy ezt a szemenszedett 
nímet nevet ősi székely fülnek is jó magyar hangzásúvá 
fogja átvarázsolni valamikor (ölbecsülhetlcn mmzeti 
kincsesé vált művészi és erkölcsi értéke az előbbinek: 
egymagát őt kivéve nem hogy hitte volna, de még csak­
nem is álmodta senki.

Legjobb pajtásaink is nagyol nevettek, midőn első 
apró sikerek révén a „Magyar Újság“ napihirei közt 
Munkácsy! egy szuszra meglettem „a magyar fes­
tészet Petöfyjének“. S hogy azzá lészen valósággal, ha 
nagyon szorongatnak, megesküdni bizony-bizony magam 
sem mertem volna.

Mese» szed vagy üres hordókongás minden dicsérő 
vagy dicsekvő szó, hogy ez vagy az a Mecaenas és 
penna már első sugarairól fölismerte itt is a napot s 
a hajnali derengés gyönge pirosságából megsejtette, 
vagy épen meg is jósolta mindjárt azt a szemkápráztató 
delet és jövőt, mikor ez a kelő nap minden elődénél 
magasabban, földi nagyságnak, dicsőségnek azon zcnilhjén 
fog tündökölni, a hová századok folytában még a lángész 
is csak jó szerencse különös pártfogása mellett szokott 
és tud ítihatolni.

Mit és mennyit koplalt, nélkülözött, szenvedett 
Munkácsy asztalosinasul? nem bírom eldönteni. 
Naplószerii följegyzései, százat teszek egyre : csak Pa­
risban készültek és sem nem külömbek, sem nem rosz- 
szabbak a nagy emberek előzetes autobiografiai vallo­
másainál. Gyermekkora felől őntaga nekünk Pesten ritkán 
mesélgetelt s az asztalos-műhely élményeiből csak a 
komikus, mulatságos, nem a megható, tragikus részle­
teket szerelte kiszínezni.

A magyar fővárosban a CO-os évek vége felé 
anyagi gondok már nem igen nehezedtek bozontos 
fejére. Én magam, ámbár mindennap együtt öltük pár 
órára az időt s vetélkedő fantasiával építgettünk légvá­
rakat, kabátján repedést, czipőjén lyukat soh' sem lát­
tam. Mert azzal a kis pénzzel, a mi megfordult a ke­
zén, csak oly takarékosan bánt, mint később Düssel­
dorfban a többel. S alkalmi ötlet volt csupán és művészi 
tanulmányainak egy tréfás mozzanata, hogy házi gaz­
dájának egy Ízben a házbér-, szabójának egy rendbeli 
öltözet lejében arczképpel fizetett készpénz helyett.

Ha kezdetleges művészete keveset hajtott is még 
a konyhára, Ligeti szeretetteljes atyai támogatása 
innen is, onnan is előteremtette mindig a mulbatlanul 
szükséges aprópénzt az első rendes jövedelemhez, szá­
mokban fixirozott havi gázsihoz pedig „a szépreményü 
fiatal festő“ a véletlen kegyéből az én közvetítésem­
mel jutott.

Főmunkatársi c-zimmel, ranggal, de korlátlan ren­
delkezési joggal egy ínagy képes lapot: „Magyarország és 
a nagyvilágból nékem kellett ép ekkor kimentenem 
abból a mély hinárból, a melybe más fit mával, „Or­
szág lükre“ poetikus c-zimmel bukott.

Nagy sor volt ez már azért is, mivel két virágzó 
vállalat: a „Vasárnapi Újság“ s a „Hazánk és a Kül­
föld" az egykorú írók javával a számra nézve is mód 
nélkül csekély olvasóközönséget jóformán már elcsípte, 
elhódította az orrunk elöl.

S hogy ép csontokkal elvergődtünk mégis ez 
egyenlőtlen versenyfutásban a diófáig, mindenekelőtt és 
fölött Munkácsy Miskának köszönhettük.

Nem politikai hírlapok üzleti versengésében ná­
lunk a 60-os évek elejétől jó másfél tizedig nem a toll 
és tartalom határozott. TulliczitáJni egymást a velély- 
társak mülapókkal és mellékletekkel, majd ismét szabás­
mintákkal s mindenfajta vidéki megrendelés pontos és 
gyors elintézésével j végül métermázsa számra kínált és 
ígért „hátborzongató ,rcgény:ái-<dusokkal iparkodtak.

Világnapló.
Vezeti : Iíakó Sámuel.

A milyen kimagasló, épen olyan szomorú esemé­
nye a hétnek a maiagai hajókatasztrófa. A maiagai 
kikötő előtt ugyanis gyakorlatokat tartott a Gneisenau 
német iskolahajó, miközben óriási vihar támadt s a 
hajó clsülyedt. Négyszázhatvanhárom tengerészapród 
volt a hajón s ezek közül háromszázhatvan sebesülten 
fekszik a spanyol fővárosban Madridban, a többi pedig 
odaveszett. Köztük a tengerbe fulladt a hajó parancs­
noka Kresimann is. Ki a balált választotta inkább, 
mintsem sülyedő hajóját odahagyja. Valamennyi nagy­
hatalom részvétét fejezte ki a német császárnak a sze­
rencsétlenség alkalmából, mely minden bizonynyal mér­
sékelni fogja a Kínából hazatérő katonák diadalmi ün­
nepét. A kínai kérdés ugyanis megoldásra került ezen 
a héten s az összes nagyhatalmak megegyeztek egy­
más között a béke föltételeire nézve. A békekötés leg­
lényegesebb feltétele az, hogy egyetlen nagyhatalom 
sem tartja meg a Kínában elfoglalt területeit s a meny- 
nyei birodalom megmarad a maga egész épségében. 
\ ilmos német császár csapatainak egy részét hazaren­
delte s a győzelmes csapatok a régi rómaiakhoz hason­
lóan diadalmi menetet tartottak Berlinben. Mig a kínai 
háború ilyenformán bevégződött volna, a délafrikai csak 
most kezdődik újból. Krüger bur elnököt ugyanis arról 
értesítik, hogy a burok két nagy ütközetben megverték 
az angolokat s az angol főparancsnok Kitchner lord is 
azt jelenti, hogy a helyzet Délafrikában annyira válsá­
gos lelt, hogy a hazaszállított csapatok visszaszállítását 
kénytelen kérni. Pedig Angolország egy hónappal ez­
előtt kijelentette már, hogy a háborúnak vége s a 
hadsereg egy részét s Roberts főparancsnokot vissza is 
hívta Londonba. A burok azonban — úgy Játszik — 
egy cseppet sem respektálják a nagy kijelentéseket s 
nem a legörvendetesebb karácsom ajándékkal lepték 
meg Viktória angol királynőt. — Mig tőlünk messzi 
távol ilyenek történtek, közvetlen szomszédságunkban 
negyvenéves uralkodói jubileumát ünnepli Nikita mon­
tenegrói fejedelem. Petro vies Nyegos Nikita, mint a 
megboldogult III. Sándor orosz czár nevezte, Orosz­
ország leghívebb barátja, népének szabadsághőse, köl­
tője és fejedelme egy személyben s mint egy nagy dél 
szlávbirodalom megteremtéséről ábrándozó lélek, Ma­
gyarországnak mindig ellensége volt. Nikita fejedelem 
negyvenéves uralkodói jubileuma alkalmából felveszi 
a királyi fenség czimet s számos nagy alapítványt is 
lesz. A déli szlávok közül hozzák azt a hirt is. hogy a 
bosnyak mohamedánok kérvényt intéztek a török szul­
tánhoz, engedné meg nekik, hogy vándorolhassanak ki 
Boszniából Törökországba. A szultán a kérvényre még 
érdemlegesen nem válaszolt, de a nagyvezérnek rende­
letét adott ki, hogy tegyen jelentést arról, mennyi te­
rületet lehelne a kivándorlók rendelkezésére bocsátani. 
— Örvendetes eseménye a bélnek, hogy a franczia 
kereskedelmi minisztérium a franczia lávirda-rendszcrt 
meg akarván változtatni, mintául a magyar táviró-in- 
lézményt választotta. Különösen megtetszett a franczia 
szakértőknek az a belünyomú távirdagép, melyet ma­
gyar találmány folytán tökéletesítve használnak nálunk 
s ebből a gépből már mintát is kértek Hegedűs mi­
nisztertől. — Égy német gróf Zeppelin kormányozható 
léghajóval kísérletezett az ősszel a bndeni ló fölött s 
találmányával némileg vitte is előre a repülés problé­
máját, de az a társaság, mely a vállalathoz a pénzt 
adta, miután kellő anyagi hasznot a kísérletezésből nem 
remél, feloszlott s igy a repülés kérdésének megoldása

még mindig a jövő nagy feladatai között marad. — 
Egy fejedelmi házasság hírét is hallani. Milán a volt 
szerb király készül ugyanis még egyszer házasodni, de 
ez a bir még nem bizonyos, mert nem lehet tudni, 
vájjon a fia íátidor, a jelenlegi király beleegyezik-e a 
házasságba. — Nálunk a képviselőház megszavázta az 
indemnitást s a honatyák megkezdették a karácson! 
vakácziút. Mielőtt azonban ez bekövetkezett volna, 
Tisza Kálmánnak hetvenéves születési évfordulóját ün­
nepelték meg. Ezen a héten töltötte be ugyanis a volt 
miniszterelnök a hetven esztendőt s tisztelői ebből az 
alkalomból nagy óvácziókban részesítették. Egy érdemes 
nagy művészünk hasonló ünnepcltetéséről kell még 
megemlékeznünk, a Feleki Miklóséról, kit a nyolczvan- 
kettedik születési évforduló alkalmábólja üdvözöltek szin­
tén igen nagy számú tisztelői és barátai. Társadalnt 
eseményekről lévén szó, felemlítjük a Kisfaludv-Társa- 
ság Czuczor-cmlékünnepélyét s végül azt az örvendetes 
nagylelkűséget, mclylyel magukat megnevezni nem 
akaró emberbarátok a téli nyomoron enyhítenek. A, 
szeretet ünnepének e hetében nyílt meg ugyanis a fő­
városban egy kenyérüzlet, melyben minden éhező anél­
kül, hogy megkérdeznék kicsoda, annyi kenyeret kap 
ingyen, a mennyit meg tud enni; az üzlet a tél egész 
folyamán nyitva marad. Ezek volnának a karácson! hét 
legkimagaslóbb eseményei s most még a boldog ünne­
pek kívánása van hátra csupán, melyet őszintén kí­
vánunk olvasóinknak.

Tisztujitás előtt.
Valamint az egyes emberek, az individuumok, ugv 

a szükebb és szélesebb körű társadalmi csoportok, a 
családok, a községek, városok, országok, nemzetek, 
államok és általában az emberi alkotások, szervezések 
és institucziók is mind csak végesek, romlandók és el- 
mulandők ; születnek, fejlődnek, virágoznak és végre 
elenyésznek, vagy legalább is a természet rendje és 
törvénye szerint átalakulnak; lesznek és elvesznek.

Ha azonban emberi és keresztényi kötelességünk 
még a nyomorba sülycdl és végső Ínséggel küzdő egyes 
embertársainkat is a pusztulástól megmenteni és a 
kétségbeesés örvényéből kiragadni: mennyivel inkább 
kell ezt a szép és magasztos polgári kötelességet a ma­
gasabb fokú és általánosabb érdekű, közjó előmozdítá­
sára irányuló intézményekkel szemben híven telje­
síteni ?!

Székely anyavárosunk mostani szervezetének mű­
ködését találóan hasonlíthatjuk egy emberi erőre 
alkalmazott és immár teljesen elhasznált rozoga, nagy 
cséplőgéphez, melynek talán immár minden egyes 
szöge elvásott, meglazult s mely emberi erőt csaknem 
meghaladó hajtás folytán még működik ugyan úgy a hogy, 
de már csak üres szalmacséplésre való és mert alig 
javítható, ujjal kellene kicserélni.

Minthogy azonban zsebünk üres, az uj gépezet 
pedig sok pénzbe kerül, nincs más mód, mint tovább 
döczögni, zakatolni vele és forgatni a csépelt 
szalmát.

Innen van aztán, hogy sokan menekülni óhajtunk 
az emberi erőt meghaladó és mégis sikertelen 
munka elől; innen van, hogy nem egy önérzetes 
ember immár örvend, ha leléphet arról a tövisek­
kel rakott, göröngyös útról, melyen a város 
jobb sorsra érdemes képviselőtestületének vánszorogni 
kell; örvend, ha szabadulhat és kibont,-ikozhatik abból 
a hinárból, kijuthat abból a eirkulus viciozus- 
b ú 1, melynek neve városi képviselőtestület, röviden

Az én időmben még a mülapok járták. S fődolog 
itt aztán a théma voll, nem a kivitel... Meg sem lepett 
hát, hogy kiadóm Deutsch Móricz, egy vékony don- 
gáju, pénzű, de másként genialis fiatal ember az első 
újévi előfizetéshez — ránk nézve létkérdés 1 — valami 
szokatlant, újdonatúját és rendkívülit óhajtott mellékletül.

S minthogy a Petőfy-kullusz épen ez idéll vett 
erősebb lendületet a négy folyam menlén, az én 
agyamban villant meg „Petőfy búcsúja a szülői háztól“ 
ingyenes műlapok potom egy-két ílóres ráfize­
téssel a csomagolásért.

Alkalmi rajzaink túlnyomó része eddig bécsi 
munka volt, magyar tárgynál a legünnepélycsebb jele­
netben is telivér bécsi Kifogással s külömben a figu­
rális részben boszanló „Kikcriki“-izzol. Az olcsóbbak 
alá Kollarz, a drágábbak sarkába Katzler neve 
került. Magyar kézből, magyar p'ajbászlúl csak közép­
szerűt s többnyire csak oly későre kaphattunk alkalmi 
iiluszlráeziót, hogy akkorra már idejét múlta réges-régtn.

Nagy nehezen bit haltam hát csak rá Deutsch 
Múriezol, hogy ezt a kényes nemzeti themát Jankó 
Jánosra bízzuk, a kivel kerek egy esztendőt együtt él­
tem át Becsben s ismerve rendkívüli tehetségéi, remeket 
tőle joggal remélhettem, vártam.

Jankó nagyon soká kéretic magát. Művészi és 
egyéni jellemének holtig fövonása lévén a szerénység, 
kézzel-lábbal szabadkozol!, hogy ö, a ki nap-nap után 
furábbnál-furább torzképeken koplalja eszét, ónját, Pe- 
tőfyt, a milliók szemefényét, bálványát az ifjúság tava­
szában s eszményi szépségben támassza föl halottaiból, 
igy rajzolja tradiczióvá a nemzet leikébe örök időkre. 
De ropogós száz forint, a mi tiszteleldijnak roppant 
summa volt még akkor, végre is levette a lábáról öt.

Az igazi haddel-hadd, a legizgalmasabb boszorkány- 
tan ez csak ezután következett.

Arra a fogas kérdésre : hogyan képzelem én ma­
gamnak ezt a bucsuzási jelenetet ? hamarosan megfe­
leltem. Kis ház egy nagy folyó partján. Küszöb elé 
egy éltes házaspár. Előtérben Petőfy félfcjjel vissza­
fordulva. Jobb vállán bot begyére tűzött batyu. Kurta 
carbonari köpeny. Hajnali idő. Reggszürkület. Napkelte 
sugárkéve özönnel, mely a távozó hajadon fejére öm­
lik s mintegy a ránéző fényes jövendőt symbol izálja.

A népszerű kép eszmei tartalma, jó lélekkel vi­
taihalom, töviről hegyire az én invenozióm.

Csakhogy Jankó nem élte ám be ennyivel.
Tényleg odadől-e ez a kicsi ház a nagy Dunára? Lé-:

lezik-e még ? Van-e Petőfynek és szüleinek ez időbeli 
hü arczképe? S ezer és ezer más ilyen apró-cseprő 
aggodalom lohasztolta folyvást Jankó munkakedvét és 
késleltette, hogy komolyan belevágja fejszéjét a nagy fába.

Hasztalan mondogattam, hogy nékünk most az 
egyszer csak vásári munka kell s fő a szini hatás, a 
történelmi valóságnál, hűségnél pedig legkisebb gondunk 
is nagyobb.

Jankó sehogy sem birla művészi lelkiismeretét 
megnyugtatni ; az idő röpüli, karácson rohamosan kö­
zeledett; kiadóm loporzékolt, pattogott, fenyegetőzött s 
mivel az előfizetési fölhívásban föltétlenül kötelező 
Ígéretet lettünk s uj praenuinerausok egyenes hivatko­
zással a „remek műmelléklelte" már idönap elölt szál­
lingóztak, egy szép reggel felbontotta Jankóval a szer­
ződést s készüli Katzlerhez Becsbe.

Ha jól emlékszem, egy fiatal 1 vlmunkalárs H o 1- 
1 ó s László terelte figyelmemet e 1 rilikus pillanatban 
Munkácsira, a ki fele árért, ötven írtért nemcsak 
hogy elfogadta mclcgiben a megbízást, de 48 óra múl­
tán már genialis rögtönzéssel utobú vonásig készen 
lelte elém azt a gyönyörű képet, mely százezernyi pél­
dányban közös és méltó disze azóta úri laknak, szegé­
nyes kunyhónak hazaszerte.

Ligeti ellenben rosszul emlékszik, hogy kiadóm 
csak tiz rajzot rendelt Munkácsynál. Volt eszünk 
havi 40— 50 Írttal állandóan lekötni ily nagy erőt akké- 
pen, hogy kisebb képekért öt, nagyobbakért tiz frtot 
számítva felerészben eredeti, feliben alkalmi rajzokat 
fog szolgáltatni s noha nincs meg nálam a „Magyar- 
ország és a nagy világ“ megfelelő évfolyama, úgy tu­
dom, egy csomó pompás képei, néhányat nevével vagy 
monogrammjával közöltünk is tőle egyre-ntásra.

A sors szeszélye úgy akarta, hogy Munkácsy 
első külföldi sikerének a »Morgenrölhé«-vei (a 
„Hajnalpirkadás“-sal) a müncheni tárlaton a Glaspalast- 
ban ifjúkori pajtásainak tarka csoportjából szintén én 
valók egyetlen szemtanúja. S az én szcmemlátlára tör­
ténlek az utolsó ccselvonások Düsseldorfban világhódító, 
világjáró első nagy alkotásán a „Sirakmház‘-on, me­
lyet reprodukálni itthon kizárólag engem jogosított föl.

Ezektől a műt thtni és díisseldoifi szép órákról 
s a korán kialudt fenomenális lángszellcm regényes 
életének sok n ás érdekes cs fontos epizódjáról, a mik 
legbővebb életrajzában is az igazság és teljesség rová­
sára hiányoznak, máskor fogok egyet-mást elmesélni.
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szólva: boldog, ha leteheti az igát és nem kell tovább 
tologatnia a rozoga, nagy cséplőgépet!

De nem fejtegetjük a város mostani helyzetét és 
nem vázoljuk közelebbi történetét, inéit sok keserű 
csapást kellene felhoznunk, melyek a jobb sorsra méltó 
székely anyavárost és annak polgárságát érték ! Hiszen 
ezeket ugvis mindenki ismeri, a ki itt él.

Nem feszegetjük a város és a folyton hanyatló 
kisiparosok zilált anyagi helyzetének okait és nem raj­
zoljuk meg azl a szomorú képet, mely a lejtőn való 
továbbcsés a tovább is tarló dekadonczia esetében 
ijesztően log nemsokára valóra válni

Már csak néhány nap választ el a legszebb hon­
polgári jog gyakorlásától, illetve azon kötelesség telje­
sítésétől hogy városunk tisztviselőinek mandá­
tuma lejárván, a választási urnához lépjünk.

Aggodalom és remény váltakozó, vegyes érzelmei­
vel van eltelve a mi lelkünk 1. ..

Míg egyfelől a múlt keserű tapasztalatain okulva, 
a legkomolyabb aggodalommal nézünk a mostoha kö­
rülmények által örvénybe sodort városunk jövendőbeli 
sorsa, fejlődése elé: addig másfelől némi reményi 
nyújt az a szilárd meggyőződés, hogy ha meg­
kapja leendő polg á rmesterébe n, rozoga cséplő­
gépünk uj vezetőjében azt a lelkes, keresztényi 
t ti r e 1 e m in el, ön ni eg t a g a dással, törvén y- 
tiszteletiéi, munkaszeretettel és m u n k a- 
bírással fölvértezett férfiul, a kire oly nagy-szüksé­
günk van: ha olyan embert állítunk a város kuszáit 
ügyeinek tisztázására, a ki polgártársai érdekeit össz- 
lningzásba tudja hozni és ki tudja békiteni a város köz­
érdekeivel : ha az anyagi tönk szélére jutott kisiparo­
sok és szegényebb sorsú polgártársak lehelő kímélésével 
es a közös nagy ezél érdekében feltétlenül szükséges 
egyetértő munkássága által fog kitűnni: ám! akkor 
még csüggedésre nincsen ok, mert nincs minden el­
veszve !

Mi miért tagadnék — szegények vagyunk, épen 
azért uj polgármesterünket se ültethetjük sem terített 
asztal, sem húsos fazék mellé ; sőt — egyelőre — zsí­
ros konezot sem nyújthatunk és anyagi előleget nem ad­
hatunk : tehál egyelőre csak olyan szűkös, szerény élet­
módot kell folytatnia, a milyent mi folytatunk és a mi­
iven lölünk telik: de ezzel szemben Ígérünk őszinte 
t"á m ugatás 1, osztatlan elismerést és k i 1 á- 
tá sb a helyezzük nemcsak az erkölcsi, hanem 
a kitelhető legmagasabb fokú anyagi megjutalma- 
zást is, ha mindjárt ez a legnagyobb erőfeszítésbe ke­
rülne és talán magunktól, vagy a hozzánk tartozóktól 
kellene is elvonni: mibelyest látni fogjuk az ered­
ni é nyes m ü k ö d é s t és mihelyt elért v i v m á- 
n y o k r a, tényekre hivatkozhatunk.

Kétségen kívül igaz, hogy az a javadalom, mit a 
város uj polgármesterének most adhat, még talán a 
mindennapi kenyérre is csak szűkön elég és ma már 
az eksziszteneziának csak minimális feltételeit nyújt­
hatja és Így abból reprezenláczióra kevés juthat: ám ! 
nekünk az adott viszonyok között olyan polgármester kell, 
ki eszmények é r t is tud lelkesülni; ki nemes 
a m b i c z i ó t, nem pedig hiúságot hoz magával 
és önzés nélkül fog dolgozni egy szebb, egy jobb jövő 
reményében.

Az is igaz, hogy a- polgármcsler uiai nem ró­
zsákkal, hanem egyelőre talán tövisekkel lesznek be­
hintve ; de a távolban derengő szebb jövő visszfénye 
fogja munkától verejtékes homlokát körül övezni.

A híven teljesített kötelesség boldogító Indáin ne- 
dig édes álomba fogja ringatni és igy nap-nap után ujult 
erővel végezheti azt a nagy munkát, a melyre hivatva 
lesz s melyet csak ö végezhet, de ha sikerülni fog, a 
lelkiismeret megnyugtatásán, polgártársainak osztatlan 
szeretetem és elismerésén kívül a hálás utódok szivé­
ben is élni fog emlékezete és a méltányos anyagi meg- 
juialmazás sem fog sokáig késni! Ha pályázó k és 
választók lelke i-t ilyen gondolatok töltik el: 
ez lesz talán az első, igazán „tiszta vá­
lasztás!“

A székelyek kivándorlásáról.
m.

m) Üveghuta. Midőn a jelenleg, volt Maros­
szék 127 községének tulajdonát képező havas, a volt 
Marosszék nemes birtokosság tulajdonát kép: zle, talál­
lak aranyuyai telitett kvarezhomokot a fémjelzett hava­
son az erdőben. Azon reményben, hogy aranybányát 
nyithatnak, Zalatnára mintát küldöttek, honnan a l'ém- 
vizsgálu hivatalnak válasza a következő volt:.

„A küldött kvarezmintában van arany, de bányá­
szatra igen kevés, mindazonáltal egy bizonyíték arra, 
hogy közelibe lehet aranybánya is. De figyelmeztetik a 
nemes birtokosság arra, hogy a legkitűnőbb üveganyag; 
míg a cseh üveggyárosok az üveganyagba az aranyat 
készpénzzel teszik belé, addig a te: meszel ide ingyen 
adta és oly nagy mérvben, hogy annyit a. cseh gyáros 
nem tehet (megjegyzendő, hogy a mily halálos ellensége 
az üvegnek a vas, ép oly barátja az arany;“.

Tekintve az üveganyag kitűnő voltát s azon ki­
váló előnyös helyzetei, hogy az üveg- és tüzelőanyag 
egy helyt van s előbbi homokalakban lévén, zúzógép 
mellőzhető, végül tekintve körünkben felmerült nagy 
üvegszükseglelet, feltétlen megindítandó ezen üveghuta, 
eleinte a legszükségesebbekre szőrilkozva, u m. sör­
ös ásványvizpalaezkok, ablaktáblák, a szeszáruláshoz 
szükséges hitelesített koronás üvegek munkakörében mo­
zogjon; és ha ezen üveghutával a férd i előnyeinél fogva 
csak annyit érhetünk el, hogy ezen egyszerű termé­
nyekkel kiszorítsuk az idegen hasonnemüeket, nagy 
nemzeti és nemzetgazdasági lépést tennének.

n) 1 aszón égetés. Az előbb említett nemes 
munkák tanúsítása szerint minden hulladék fadarab ér­
tékesíthető, igy a bükkfának bogosa, gulya, forgácsa 
fa-szénné égetendő, annál is inkább, mivel a levágott 
erdötalaj akár legelőnek hagyatnék, akár újból beülte­
tendő lenne, onnan ezen hulladékokat el kell takarítani. 
Ezen üzleti ággal több ezélt óhajtók elérni, ugyanis a 
selyei székelyeknek ezen iparág által munkát, ennek 
alapján" jövedelmi forrást nyitnánk, ez annál mél lányo­
sabb, mivel ezen iparágban a szakértelem részükön 
van, mig ellenben ezen iparághoz szükséges faanyag 
azon vidéken kipusztult, ezen ipar teljes hanyatlóban.

Mint vállalat sem megvetendő, mert eltekintve a 
használhatatlan faanyag alkalmazásától, ha egyéb baszna 
nem lenne ezen iparnak, csak az, hogy a vajdahunyadi 
vasgyárral anyag-cserevásárra léphetnénk s a faszén 
ellenértékben vasat kapnánk, máris valószínűleg teljes 
fedezetet nyernénk a szekéripar vasszükségletére.

o) Kői ej I ő i p a r. Nem mellőzhető, sőt nagyon 
figyelembe vehető a székhavas területén lévő cserépkő 
néven ösmert Iraehit sziklatümb. Ez valóságos termé­
szeti csoda. Ezen sziklatom!) szabályos koczkákból áll, 
melyek könnyen és párhuzamosan haladnak, könnyen
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dolgozható anyagot adnak, mely a levegőn élenyesedés 
folytán keményedik, ez irányban bizonyos rokon hajlamú 
a karrarai márványnyal. Ha a marosvásárhely—szovátai 
helyi érdekű vasul kiépül, a mi csak idő kérdése, nagy 
jövedelmet, óriási forgalmat idézhetne elő és igen sok 
embernek fogna munkát adni.

(Vége köv.)

Különfélék.
T. olvasóink . munkatársaink- és lapunk min­

den barátjának boldog karácsom ünneplést kívánunk!
— Lapunk mai számát a karácsom ünnepekre 

való tekintetből ad luk később.
— Kitüntetés. A király Gyárfás Lajos maros- 

vásárhelyi kir. ügyésznek a kir. főügyészi helyettesi 
ezimet és jelleget adományozta.

— Esküvek. Nagyszalontai, kecskeméti és jakab­
házi Jakabházy Samu, nyug. m. kir. honvédfőhadnagy, 
Székcly-Keresztur város nagyközség derék főbírája e hó 
22-én délelőtt esküdött örök hűséget kisborosnyói cs 
kányád i özv. Tompa Kálmán né torboszlói Bcretzky Ka­
talin leányával városunkban. Az esküvő a legszűkebb 
családi körben volt. — Harm at h Jenő helybeli kir. al- 
íigyész f. hó 19-én tartotta esküvőjét Kézdi-Vásárhelycn 
Wer tán Emíliával, a kezdi vásárhelyi polg. leányiskola 
derék tanítónőjével.

— Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter a ja­
nuár 1-én életbelépő állatorvosi törvényből kifolyólag 
Zonda József helybeli kér. állami állatorvost Udvar- 
helyvármegye törvényhatósági kir. állatorvosáimk; Mari- 
kovszky Kálmánt a keresztúri járásba, Licht Gyulát az 
udvarhelyi járásba és Perl Jakabot az ok hindi járásba, 
valamint Kondor Géza udvarhelyi járási eddigi állatorvost 
a pacsai járásba m. kir. járási állatorvosoknak nevezte 
ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pál Sándor 
oki. tanítót a kisgalambfalvi állami elemi iskolához 
rendes tanítónak nevezte ki

— Rllinkácsy ;,PeÍGÍy képérői“. Ezzel a ez i mm el 
igen érdekes és történelmi becsesei birú czikkelyt köz­
lünk Ál dór Imre tanár, jeles történő Uudúsunk tollából 
mai számunk táreza rovatában. Ál dór Imre a Székely- 
Udvarhelynek létesülése óta hiv és önzetlen támogatója 
s bírjuk Ígéretét, hogy jövőre is kegyes leend mindig 
becses dolgozataival szerény lapunkat megtisztelni.

— Népies előadások a leatermelesről. Füredy Lajos 
kassai gazdasági szaktanár, a föld mi velésügyi miniszter 
megbízásából Oroszhegy község házában e hú 20-án az 
oltani és a szomszéd Szentkirály, Tibód, Fancsal és 
Szent-Tamás községbeli székely atyafiak számos jelen­
léte s érdeklődő figyelme mellett a lentermelésről szak­
szerű és valóban igen érdekes előadást tartott, úgyszin­
tén Oláhfaluban és Korondon is. Őszintén üdvözöljük 
körünkben a jeles szakembert s hálánk nagy Darányi 
földmivelésügyi miniszter iránt, aki lehetővé tette, hogy 
székely népünk az oly fontos lentermelést ezután 
megfelelő értelemmel kultiválhassa.

— Halálozás. Patak falvi Fcrenczi János helybeli 
földbirtokost és családját súlyos csapás érte E hó 2i-en 
kisérték örök nyugalomra a patakfalvi családi sirkertbe 
a család úrnőjét: patakfalvi Fcrenczi Jánosné Nagy 
Rebekát, általános részvét mellett. A kiváló háziasszony 
e hó 19-én, hosszas szenvedés után szenderiiU jobblétre.

— Előléptetés, A kereskedelemügyi miniszter 
Diószeghy Samu helybeli kir. főmérnököt a Vili. fize­
tési osztály 2-ik fokozatába léptette elő.

— Egy; felolvasás az olvasásról czimmel a Szé­
li e 1 y-U d v a r h ély mai számának karácsom mellékle­
tén igen figyelemreméltó dolgozatot közlünk. Elég saj­
nos, de sok igazság van benne. Kérjük az illetékes kö­
röket, a közfigyelmet reá irányítani szíveskedjenek A 
magyar közmivelődés közvetlen terjesztői: papok, taní­
tók, községek és olvasó társaságok fejei — ne sajnál­
janak néhány perczet e czélból a rendelkezésükre álló 
alkalmakkor. Székely a ny a vármégy énkbe ne legyen 
egyetlen község sem, a hol olvasó, felolvasó társaság 
nem volna. Ezt annál is inkább könnyű létesíteni, mert 
úgy az E. M. K. E.. mint a földmivelésügyi m. kir. mi­
niszter i n g y e n, teljes könyvtárakat adományoznak 
— indokolt kérésre. Kérjen és szerezzen tehát minden 
falu olvasni valót. Ma a tudás szinte szükségesebb a 
kenyérnél. Tudással könnyű kenyeret is szerezni; tudás 
nélkül a kenyér sem sokat ér.

Meghívás. Az udvarhelyi református egyházme­
gyei értekezlet igazgató választmányának tagjait, 1900. 
decz. 28-án pénteken, d. e. 9 órakor, Székely-Udvar­
helyen, a református kollégium nagytermében tartandó 
gyűlésbe tisztelettel meghívom. Székely-Udvarhely, 1900. 
decz. 14 Lód Károly elnök. Nevezetesebb tárgyak: 1. 
Jelentés, a fiókkörök megalakulása; ói 2. Bizottságok 
alakítása, az alapsz. 20 § a értelmében. 3 A iaggyüj- 
tési munkálatok megkezd se: az alapsz. 15. § a szerint. 
4 Az cgyh. községi értekezletek szervezésére és műkö­
désűk megkezdésére vonatkozó utasítások megadása, az 
alapsz. 12. §-a értelmében 5. Lehető indítványok tár­
gyalása. Megjegyzés: Az alapsz. 24. §-a értelmében 
személyre szóló külön meghívást a lag -.k ne várjanak.

— Hymen. Özv. nagyhurusnyói Bariba Jánosné, 
jálosi Szem királyi Teréz fia, nagylorosnyói Bariba Al­
iért e hó 20-án esküszik örök hűséget pávai Vájná 
Tamás cs. és kir. kamarás, kir törvény-zéki nyug. elnök 
és felesége gidói'alvi Gi dó falvi Zsuzsanna leányával, 

j pávai Vájná Malival
— üEÜárias istentisztelet A helybeli unitáriusok 

karácson ünnepi istentiszle ele folyó hó 26-án d. e. 11 
órakor kezdüdöleg az iparos önképző egylet nagytermé­
ben lartatik, mely alkalommal az úrvacsora is ki fqg 
szolgáltatni a híveknek.

Vármegyénk rendes közgyűlése. Törvényható­
sági bizottságunk IV. évnegyed! rendes közgyűlését e 
hó 17-én Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt tartotta 
meg. Főispánt Török Albert dr vezetésével küldöttség 
hívta a közgyűlésbe. Zajos éljenzéssel logadlák a főis­
pánt, ki igen szép és lendületes megnyitót tartott. Eb­
ből I ifolyólag Szigelhy István tanár bizottsági tag el­
hunyta felett jegyzőkönyvi részvétet nyilvánítóit a köz­
gyűlés. A jegyzőkönyvet Lázár Adum gróf főjegyző ; a 
szólást a jelentkezők neveit Adum Albert Ib. főjegyző 

vezette. Széli Ignácz belügyminiszteri államliikár köszönő 
válasziratát tudomásul vellék. Ugyszinh n a Csiszér-féle 
hagyaték elhelyezésére vonatkozó belügyminiszteri leira­
tot is. A hagyaték kezelését a vármegyei házi pénztárra 
bízták. Alispán és árvaszék jelenlését tudomásul ve­
szik, mig a számonkéröszéki jelentésnek az árvaszékre 
vonatkozó részét a közigazgatási bizottsághoz leszik át. 
Ugrón Zolién az alispánhoz kérdést intézett a lóhere­
magvak ellenőrzése tárgyában. Damokos dr alispán ki­
jelentette, hogy a földmivelésügyi minisztériumban utána 
járt az ügynek. Február havában szakértő jön le, a ki

hivatva lesz megvizsgálni az összes eladásra kerülő 
heremagvakat. Azonban a gazdasági egylet ezenkívül is 
módját kellene ejtse, hogy arankamentes heremagvakhoz 
juttassa a közönséget. Az uj szolgabirói állást Székely- 
Kereszturra határozzák. Az oroszhegyi tüzkárosultak 
10,000 koronás kamatmentes államkölcsöne ügyében 
tett eddigi intézkedéseket jóváhagyással veszik tudomá­
sul. Névszerinti szavazással döntenek a vármegyei pénz­
alapok elhelyezése ügyében s elhatározzák, hogy jövőre 
a helybeli hitelszövetkezethez nagyobb összeget helyez­
nek Alispánt felhatalmazzák, hogy a vármegye levéltári 
kezelésének egyszerűsítését egy év alatt saját belátása 
szerint kipróbálja s jövő év végével tehessen érdemle­
ges javaslatot A farkaslaki választókerületben és a 
Gvörfi Lajos helyére e hó 29-én bizottsági tagokat vá­
lasztanak Demeter Lőrincz dr és Gálffy Kálmán főszol­
gabíró elnöklésével. A közigazgatási bizottságba : Ugrón 
Gábor, Mezoy Ödön, Szabó Gergely, Menyhárt András 
és Lántzky Sándor ; az állandó választmányba : Soly- 
mossy Lajos dr, Török Albert dr és Ugrón János; a 
bíráló választmányba: Gönczi Lajos és Mezey Ödön 
dr ; az igazoló válás zlmúnyba : Nagy Samu dr elnök­
lete alatt Bcdö Ferencz, biod Károly, Menyhárt András, 
Pállfy Károly, Lánlzky Sándor, Sándor Mózes, Solymossy 
Lajos dr és Soó Gáspár; központi választmányi tagnak 
Soó Gáspár ; az árvaszéki ülnöki teendőket teljesítő 
bizottságba Molnár Károly, Török Albert dr, Koncz Ár­
min, Maliié Pál, Sándor .Mózes, Szombalfalvy Lajos, 
Gyerlyánffy Gábor, Fcrenczy János és ii'j. Solymossy 
János; a lúavalási bizottságba elnöknek Kemény Béla 
báró és helyettesének Pálll'y Dénes választattak meg, 
illetve részben a főispán állal neveztetlek ki. Ezeken 
kívül az 188(5. évi Xll. l.-cz. érielmében a három já­
rás összes községei részére számvizsgáló elnöküket 
küldöttek ki, melyről közelebbi számunkban hozunk tu­
dósítást. A városi képviselöteslület újraválasztásához el­
nöknek Damokos dr alispánt, helyettesének Solymossy 
drt; az igazoló választmány helyettes elnökének Lázár 
Ádám gróf főjegyzőt; a borellenörzö bizottságba Székely- 
Udvarhely területére Solymossy Lajos dr elnöklésével 
Kassay Albert dr, Gyertyánü'y Gábor, Koncz Ármin és 
Lengyel József dr; az udvarhelyi járásba Menyhárt 
András ein. Iliié Áron, Maliié Pál, Lánlzky Sándor és 
Péter Károly; a homoródiba Daniel Lajos ein. Nagy 
József, Bán Mózes, Balázsy Sándor és Gergely Mózes; 
a keresztúriba Jaeger Fr. József cin. Jakabházy Samu, 
S. Nagy Ferencz, Sándor Domokos és Ajvász Kristóf 
választattak, illetve a főispán által neveztettek ki. A 
városi tisztújító közgyűlés elnökének Sándor Mózes, 
a vármegyei pénztár vizsgálatára Nagy Samu dr és 
Solymossy Lajos dr küldsttek ki. A város többszörösen 
módosított szabályrendeletétől a jóváhagyást megtagad­
ják s a vagyoni ügyek részletesebb kidolgozására uta­
sítják. A fizetésemeléseket a város rendezetlen pénzügyi 
állapota, valamint a kivetendő magas pótadó miatt ez 
idő szeiint jóvá nem hagyják. A költségvetést pedig 
részletes figyelmeztetések után, elléröleg a városi kép­
viselet állal megállapított 108,790 K 21 fillér szükség­
lettől 166,290 K 21 fillérben, a fedezeti szakaszt 167,467 
K 35 fillérben és igy a felesleget 1177 K 14 fillérben 
állapították meg. A szükségletek fedezésére szolgáló 35 
százalék póladót 28 százalékra szállítják s igy az 
összeget 46 százalékban állapítják meg. A költségvetést 
Rápolthy Domokos felebbezte meg a fizetésemelésekkel 
kapcsolatban. A város polgárságát érinti, hogy az oly 
hosszasan vajúdott régi, elhanyagolt póladók felhajtását 
ismételten elrendelte a közgyűlés. Most tehát egyszerre 
15°|0 különböző ezélra szolgáló pótadót kell megfizessen az 
adózó közönség — városi tisztviselőinek hanyagsága mialt. 
Több községi ügy letárgyalása, Szabolcs vármegyének a 
tisztviselői fizetések adómentességére vonatkozó "feliratá­
nak tudomásul vétele után, az orvosok orsz. nyugdíj in­
tézetének 200 K segélyt szavaztak meg a gyámpénztári 
alap terhére. Tudomásul vették a vármegye monographiájá- 
nak befejezéséről szóló jelentést cs Szádeezky Lajos 
drnak 80U korona tiszteletdijat megszavazott a közgyű­
lés. A Székely-Udvarhely, vármegyei hivatalos lap kia­
dójával megújított jövő évi szerződést, jóváhagyó tudo­
másul vette a közgyűlés.

— Kirendelés. Az igazságügyi miniszter Hirsch 
Béla oklándi kir. járásbíróság! joggyakornokot az oltani 
ügyészségi megbízóit helyettesének rendelte ki.

— ügyvédi vizsgáló" bizottság. A Maros-Vásárhelyi 
műkő lő ügyvedvizsgáló bizottságjeluökének Kosztka Géza 
marosvásárhely! kir. Ítélőtáblái tanácselnököt, helyettes 
ebiö ének Kovács János oltani kir. Ítélőtáblái bírót, tag­
jainak pedig: Pé'erlfy Dénes,Tódorffy Domokos, Dobay 
Albert, Szabó Dénes, Ualfaludy István, Jakab Rudolf, 
PJileps Ferencz, Avedik Simon, Nagy Elek marosvásár- 
helyi kir. ítélőtáblái bírákat és dr Illyés Lőrincz otlani 
kir. ítélőtábla elnöki titkárt nevezte ki.

— Tréfás dalestély másodszor. A helybeli Székely 
Dalegylet választmánya engedve a közohajnak, határo­
zatikig kimondotta, hogy 1901. január hó 6-án a „Buda­
pest“ szálló nagytermében nagy sikert aratott tréfás dal­
estélyét teljes műsorával megismételi. Ez estély szintén 
téri telt asztalok mellett lesz s tekintve a nagy érdeklő­
dési, meghívókat sem bocsátanak ki. Műsort és étlapot 
az előadás napján este osztanak ki. Szünetek alatt 
Kónya Sándor első zenekara játszik. Ez élvezetesnek 
ígérkező estélyre előre is felhívjuk mulatni szerető kö­
zönségünk figyelmét.

Németországba a postán húsfélékét nem szállí­
tanak A kereskedelemügyi in. kir. miniszternek 74189|000 
sz. a. kell rendekbe folytan Németországba húsféléi-, 
kolbász, szalámi, szalonna stl>. egyáltalán nem küldhe­
tők. A postán ilyen küldeményeket nem szállítanak, s 
a mennyijén — feladatván — feladónak vissza nem 
adhatók, (hidalnak, esetleg clkoboztatnak.

— Nőegyesületűnk választmányi ülése. A helybeli 
nőügyiét választmányának I hó 16-án tartott ülésében a 
következő tárgyak nyertek elintézést: 1. Felolvastatok 
az alispán! hivatal 19197—1900. sz. áliraia, mely sze­
rint a vármegye kis tanácstermét, mikor hivatalos ezélra 
igénybe véve nincs, gyűlések tartására szives készség­
gel engedi át a nöegylelnvk, de a dísztermet mulatsá­
gok tartására csakis a vármegyei nyugdíjalap javára 
megállapított díj mellett engedheti át. 2. Szabó Árpád 
jegyző jegyzőkönyve vétel végett részletes jelentést lesz 
a negyedszázados jubileum lefolyásáról, annak az alka­
lom magasztosságához méltó szép anyagi és erkölcsi 
sikeréről, az összes bevételekről és kiadásokról, mely 
szerint a 2 diszokmány árában kiadatott 161 K 48 f, 
melyből Fankovich Gyula tanár ur visszaadott — ez a 
múlt számban a feliiliizetések közölt el is számoltatott 
— a zene- és énekdarabok partitúráinak elkészítéséért 
9 K 63 f, a terem tisztítása és berendezéséért 4 szol­
gának 12 K s igy a jubileum összes költsége 183 K 
13 1 volt. A teaestély rendező-bizottságának elszámolása

szerint, mely a választmányi ülést megelőzőleg dr 
Válentsjk Ferencz cs Szabady Tivadar bizalmi férfiak 
jelenlétében történt, a teaestély összes bevélele 2071 
K 12 I, kiadása 1155 K 24 1, li.-ziu jövedelme 815 K88 
fillér. Ezúttal óhajtom megemlíteni, hogy a Dózsa Ja- 
kabné és Solymossy Agnes urhölgyek ivéről (44 lélel), 
a Veinberger Fanny igazgatónő adománya, valamint a 
leacslélycn felszolgáló hölgyek közül a Finla Lina áru­
lása (49’20), úgyszintén a Szüllösi írónké neve 
tévedésből kimaradt, azonban maga az összeg mind­
két esetben szerepelt az összeadásnál. A választ­
mány a jelentést tudomásul veszi, jegyzőkönyvre vé­
teléi elhatározza, a jubileumi ünnepély költséget utal­
ványozza. A jubileum emlékének megörökítése czéljá- 
ból a díszközgyűlés által elhatározott emlékkönyv szer­
kesztésével — mely magába foglalja a díszközgyűlés 
részletes jegyzőkönyvéi, a módosított alapszabályukat s 
az egyesület jelenlegi tagjainak névsorát — Szabó Ár­
pád titkárt bízza meg. Jegyzőkönyvi köszönetét fejezi 
ki mindazok iráni, kik a díszközgyűlés és teaestély si­
kerét mint kezdeményezők, szervezők és közreműködők 
munkálták. Érdemeik megörökítése végeit a teaestély 
részletes számadását és a helyi lapoknak az egész ju­
bileum képét híven feltüntető decz. 16-iki számát meg­
őrzés végett levéltárba helyezi. Hálás köszönetét mond 
dr Mezey Ödönné asszonynak, mint a jubileumi ünne­
pély 1 rendező bizottság elnökének és dr Válentsik 
Fercnczné rendező elnöknek, mint a tea-estélyt rendező 
bizoltság elnökének, kik időt és fáradtságot nem kiméivé 

• ily szép sikerrel oldották meg annyi nehézséggel járó 
s oly sok körültekintést és aprólékos figyelmet igénylő 
feladatukat. Hálás köszönetét mond továbbá a vezérle­
tük alatt működött bizottságnak és nagy közönségnek 
az önzetlen munkásságért és lelkes áldozatkészségért. 
Bőd Károly Ib. titkárnak a diszokmányok szövegezéséért 
és átadásáért, az cv. rcf. kollégium elöljáróságának a 
díszteremnek az énekpiócák számára és a tornaterem­
nek az ünnepély megtartására s az ifjúsági énekkar 
átengedéséért. A lóm. kalb fögynmasium igazgatóságá­
nak székek szives kikölcsönzéséért, Láng György urnák 
a zenekarban való szives közreműködéséért, Morascher 
Hugo és Nagy László uraknak az énekkarok pontos 
betanításáért, Félcgyházy Antalnak fáradhatatlan és lelki­
ismeretes pénzkezeléséért, Félegyházi An tahiénak a mű­
kedvelők vegyeskarának szervezése körül kifejlett érde­
méért és végül maguknak a buzgó műkedvelőknek, név 
szerint: Zakariás Margit, Jánosy lluska, Madarász Irén, 
Kertész Albertné, Gyerkes Mihályné, Félcgyházy Mariska, 
Finkér Irén, Daróczi Ninuka, Lántzky Emma, Szabó 
Ilonka, Piskolthy Jolánba, Kovács Ilona, Gál Mariska, Do 
ros lluska, Bariba Margit, Hukk Kálmánná, Csanády 
Rózsiba, László Mariska, Pál Juliska, Biró Áron, dr 
Kovácsy Albert, Szilágyi Sándor, Blájcr Balázs, Varga 
Dezső, Kondor Géza, Szlávik Ferencz, Félcgyházy Aulai, 
Sebestyén Sándor, Fclinéry Gábor, Gyerkes Mihály, Szabó 
András, Molnár Imre és llukk Kálmán, kik szives közre­
működésükkel az ünnepély sikerét nagyban emelték. A 
tea-estély rendezői a múlt számban már egyenkinl és 
név szerint föl voltak említve, fogadjak még e liehen 
is nagyrabecsült és fárasztó munkálkodásukért a vá­
lasztmány jegyzőkönyvbe vett hálás köszönetét. 3. El­
határoztatott, hogy a rendes karácson! segélyek kiosz­
lása decz. 23-án a vármegyeház díszterme melletti 
helyiségben lesz, ugyanakkor 9 segélyt ké:ö szegény 
között 30 Ív fog kioszlatni. 4. Két szegény részére 60 
korona utalványoztatok 6. A lemondás által inegürese- 
dcll egyleti szolgai állásra pályázat birdeltetik. 5. Fillér- 
estélyek, tekintettel a farsangi mulatságokra, szerdára 
tételnek ál, január 9-én kezdődnek és folytatólag min­
den második beleli, hús vét nagyheti bezárásig tarlatnak. 
A jegyzőkönyv alapján: Dorosné, e. jegyző.

— Barabás Józsefet, a székelykeroszturi unitárius 
gymnasium érdemes tanárát nagy részvét mellett e hó 
8-án temették el. Karlársai benne hűséges karlársál, 
meghitt kebelbarátot, tanítványai jó, őket atyailag sze­
rető, igazi szakértelemmel oklaló és nevelő tanári- ve­
szítettek el. Kolozsváron született. Élete delén állott, 
47 éves volt. Intézeténél 23 évig és három hónapig 
tanároskodott - teljes buzgalommal. Kötelességteljesi- 
tésénck. buzgóságának fényes bizonyítéka dicső kimú­
lása. Betegeskedése mellett is pontosan végez le hivatá­
sát. Elmúlása tanítványai közt munkássága közepette 
történt. Érdemei ez intézetnél elévülhetetlenek. A ter­
mészettan! és lerniészelrajzi szertárt szakszerűen ren­
dezte. Az ifjúsági olvasókörnek sokáig buzgó vezetője, 
az igazgatóságnak szintén huzamos ideig hűséges jegy­
zője volt. Nemes tulajdonságai valának a tiszta jelien:, 
becsületesség, egyenesszivüség, igazságszeretet, szerc- 
telroinéltúság, nyíltság, őszinteség, minden teltet jókedv, 
vidámság jellemezte. Családi éleiben is mintakép volt, 
hűséges jó férj, gyöngéd, gyermekeit odadaással szerető 
édes apa, jó testvér, jó rokon. Neje, már bús özvegy 
hozzá hasonló gyöngégségü Karácson Vilma. Gyerme­
kei: Vilmos és Tibor. Vilmos a nagyváradi m. kir. lion- 
védiskola III. éves növendéke. Tibor III gynin. tanuló. 
Jó testvérei Barabás Lajos unitárius lelkész-tanár és 
kolozsvári lakos Barabás Károly. A társadalmi életnek 
is buzgó, tevékeny munkása volt. Székely-Keresztül- 
majdnem valamennyi egyletének, intézetének hü tagja, 
nem egynek éppen liü vezetője volt. Az Önsegélyző 
Népbank, melynek több éven át halálig buzgó igazga­
tója volt, örökemlékezetü neve alatt a sz-.kereszturi 
unilár. gymnasiumhoz szegény, árva fiuk valláskülönb­
ség nélkül ivaló felsegélyezésére 100 korona alapítványt 
lett, melyet jó barátai bizonynyal növelni fognak. A 
hazafias ünnepségek rendezéseben is tevékeny részt vett 
mindannyiszor, a mig csakegészsége engedte Jóságának, 
sok oldalú, közhasznú tevékenységének viszonzása, méltó 
elismerése volt az a mély gyász, nagy részvét, mely 
kifejezésre jutott halála és temetése alkalmával minden 
felől. A kolozsvári unitárius fögynmasium tanárkara 
egyik tagja, Kovács János állal képviseltette magát te­
metésén. Ravatalára koszéiul helyezett. A sáros, lucs­
kos, esős idő mellett is temetésén óriási közönség je­
lent ípeg. A város majdnem minden rendű és rangú 
lakója ott volt, a vidékről is sokan. Temelő pap Deák 
Miklós lordátfaivi lelkész volt. A mely gyászt, a nagy- 
fájdalmai, nagy veszteséget milyen ecsetelő, igazi ihlet- 
teljes imát mondott felette. Kartársai növi be :i a sírnál 
egykori lanilványa. Pap Mózes vett szomorúan őszinte, 
igaz végbucsut tőle.

- Gazdasági ism. iskolát vezető tanítók gyeimébe.
Földmivelésügyi miniszter ur ö nmga. a vármegye terü­
letén levő gazdasági ismétlő iskolák részére a „Népla­
pot* 1901. évre megrendelte. A mennyiben alamcly 
iskolának e lap pontosan meg nem küldetnék, az illető 
gondnokság vagy iskolaszék forduljon ebbéli panaszával 
a vármegye kir. tanfelügyelőjéhez, p.

— Népszámlálás. A népszámláló biztosok vármegye­
ijei te ki varrnak nevezve. Városunkban: Blájer Balázs,
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Gyerkes Mihály, Kertész Albert és Nagy László városi 
tanítók a népszámlálásra szolgáló űrlapokat ünnep után 
szétosztják. Téves azon elterjedt, de minden alapot 
nélkülöző hir, mintha a beszolgáltatandó adatokat adó- 
megrovásra felhasználnák. Ez törvényesen szabályozva 
van, melyen túl lépni nem lehet.

— Súlyos Csapás érte Szabó Dénes kir. Ítélő táb­
lai bírót. Neje, Csikszenlmártoni Szabó Dénesné, szül. 
Patakfalvi Ferenczi Ilka folyó hó 21-én éjjel 1 órakor 
Maros-Vásárhelyt meghalt. Folyó hó 23-án délelőtt 11 
órakor az ev. ref. egyház szertartásai szerint, Szt-Mik- 
lus ulczai 10. szánni lakásáról városunkba, Szombal- 
falva városrészbe szállították s e hó 24-én helyezték a 
családi sírkorlben örök nyugalomra.

— Az iparosok ingyenes előadása legközelebbről 1901. 
január 6-án (vasárnap) d. u. pont 2 órakor lesz. Felolvas: 
Solymossy Endre tanár,

A vármegyei összes marhalevél kiállítók külö­
nös figyelmébe A földművelésügyi miniszter 1901. évi 
január 1-én az állatorvosi közszolgálat államosításáról 
szóló törvényt életbelépteti s a marhalevelek bélyt-gille- 
lékét úgy emeli fel, hogy a 2 évesnél idősebb ló és 
szarvasmarha után darabon kint 20 fillér, 2 évesnél fia­
talabb ló és szarvasmarha, valamint korukra való tekin­
tet nélkül minden öszvér és szamár után 12 fillér; ju­
hok, kecskék és sertések első darabja után 4 fillér; 
minden további darab után 2 fillér belyegilletéket álla­
pit meg. A 4-, 12- és 20-filléres értékű bélyeggel 
ellátott kincstári marhalevél űrlapok 26 cmtr. magas, 
21‘g cmtr. széles, „Államkincstár“ feliratú vizjegy- 
gyol ellőtt, ft hérsz inti papíron, a törzskönyvezett 
községek használatára szánt 12- és 20-filléres érlék- 
osztályu űrlapok ellenben világossárg szinti papíron 
és utóbbiak közül, inig a meglevő papirkészlei tart a 
12 Literesek „Kincstári jövedék“ feliratú vizjegy- 
gyel, ennek el fogy Iával pedig, a 20-filléresekéhez 
hasonlóan, „Államkincstár“ feliratú vizjegyes papíron, 
még pedig: a magyarszövegü 4-filléresek barna-, a 
12-íilleresek kék-, a 20-fdléresek fekete-, a horvátszö- 
vegti 4 filléresek fekete-, a 12 filléresek barna-, a 20-fil 
teresek pedig kékszinü, kétoldalú szövegnyomással van­
nak kiállítva. A magyar- s horvátnyelvü sárgaszinü űr­
lapok az illető nyelv 12- és 20-filléres bélyegérték osz­
tályzatú fehér űrlapjai szövegének megfelelő szinti be­
tűkkel vannak nyomva. Az űrlap első szövegoldalának 
felső részén „Marhalevél“ czimsortól jobbra a bélyegjegy 
képe, közepén a magyar korona országainak egyesített 
koszorús középczimerével és ez alatt gyöngyökből al­
kotott körben a bélyegértéket jelző arabs számjegygyei, 
az ezeket magában foglaló négyszögletes alakú diszit- 
ményrajz pedig a ezimert jobbról-balról körülvevő „Ma­
gyar királyi bélyeg“ felírással és az értékszám alatt hul­
lámosán futó szalugdiszilményben „FILLÉR“ szóval van 
nyomva. Ehhez képest a szóban forgó űrlapok akadály­
talan forgalomba hozatala, illetve a jelenleg forgalom­
ban levő marhalevél-űri apóknak használat nn kívül helye­
zése tárgyában a következők rendeltetnek el. I. A je­
lenleg forgalomban levő kincstári bélyeges marhalevél- 
űrlapok az 1900. évi deczembcr hó 31-ik napjával hasz­
nálaton s hatályon kívül helyeztetnek, úgy, hogy az 1901. 
évi január hó elsejétől kezdve marhalevelek érvényesen 
csak a fent leírt uj marhalevél-űrlapokon állíthatók ki. 
11. A marhalevél-űrlapok kezelése, illetve beszerzése s 
forgalomba hozatalára vonatkozólag a „Magyarországi 
Rendetetek Tára" 1888. évi folyamának 198-ik sorszáma 
alatMncgjelcnt s az összes törvényhatóságokhoz intézett 
72,974]888. számú pénzügyminiszteri körrendelettel meg­
állapított eljárás az uj marhalevél űrlapok tekintetében 
is továbbra érvényben marad.

Tudnivalók a népszámlálásról.
— decz. 20.

A népszámlálásnak helyes végrehajtása nemcsak 
a I örvény hatóságok intéző közegeinek és a számláló­
id zlosoknak a népszámlálásra vonatkozólag kilocsá- 
tott utasítások szerűit való szabályszerű, egyöntetű 
működését, hanem egyszersmint magának a megszám­
lálandó közönségnek is a népszámlálásban való minél 
tevékenyebb közreműködései, vagy legalább a hatósá­
goknak és számlálóbiztosoknak a közönség részéről 
való jóakaratu támogatását feltételezi.

(énnek a közreműködésnek vagy jóakaratu támo­
gatásnak előmozdítása érdekében mi is tájékoztatjuk a 
közönség, t a népszámlálás czélja, a közönségnek kö­
telessége és felelőssége s általában a közönséget ér­
deklő fontosabb tudnivalók iránt.

A népszámlálás czélja az egész országnak, vala­
mint az ország egyes vármegyeinek, városainak és 
községeinek lélekszámúi megállapítani s a népességnek 
mindazon viszonyait számba venni, a melyek akár mű­
veltségi és gazdasági, akar nemzeti és társadalmi, vagy 
bármely más közszempontból fontossággal bírnak és a 
melyekre úgy a törvényhozásnak és a kormánynak, 
valamint megyei, városi és községi közigazgatásnak, 
sót magának a társadalomnak is a 1 özjólel es közmi- 
vellseg előmozdítására irányuló tevékenységhez mellőz­
hetetlen szüksége van.

Ennélfogva minden egyes polgárnak 
nemcsak törvényes és hazafias köteles­
sége a nagy népszámlálási munkálat­
nak sikerességét tóle telhelöieg elő­
mozdítani, de e kötelesség leik i ismer e- 
tes teljesítése egyúttal k i n ek-k in ek sa- 
j át jól felfogott érdekében is áll.

Minthogy pedig a népszámlálásnak csakis a köz- 
mivellség és közjóiét előmozdításához szükséges ada­
tokat szolgáltatni képezi a feladatat, attól sem 
kell senkinek sem tartania, hogy a nép­
számlálásból adóztatási szempontból bár­
mily hátrány származhatnék. Ez már csak. 
azért is ki van zátva, mert az 1697. évi XXXV. t -ez. 
17. § a világosan kimondja, hogy a statisztikai adatok, 
így tehát a népszámlálási adatok is az 
adók kivetésénél alapul nem vehetők 
És hogy a nepszí mláláei adatok < szinte bevalláséi ól 
az adatszoigáttalóknak más módón se lehessen sem­
miféle sem erkölcsi, sem anyagi hátlányuk, a lő. g. 2 
hónapig terjedhető elzárással és 600 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
sújtja azokat a hatósági közegeket, számláló bizto­
sokat és a népszámlálásnál működő bármely más egyéni, 
nemkülőmben a statisztikai hivatalnak is azon alkal­
mazottjait. a kik valamely egyénre vonat­
kozó népszámlálási adalol bárkinek is 
kiszolgáltatnának.

A népszámlálás a tulajdonképeni népösszeiráson 
kívül az épülteknek és az ezekben lévé lakásoknak 
összeírásából, továbbá a kisipar fogalma alá eső ipar­
vállalatok felszerelési és termelési viszonyainak számba­
vételéből áll. Az épületösszeirásnak a czélja az épü­
letekről közmivellségi, közegészség! és tűzbiztonsági 
szempontból tanulságos adatokat szerezni ; a kisiparo­
sokra vonalkozó statisztikai adatgyűjtésnek pedig az a 
feladata, hogy a kereskedelemügyi miniszter urnák a 
hazai ipar fejlesztésére s kiváltképen a kisiparosok 
jólétének és kereseti viszonyainak előmozdítására irány­
zott tevékenységéhez szolgáltassa a szükséges tudni­
valókat. Minden iparos a saját érdekei­
nek tesz tehát szolgálatot, ha a szám­
la 1 ó 1 a p n a k az ipari viszonyokra vonat­
kozó kérdópo ntjaira a legjobb tudo­
mása szerint pontos feleleteket ad.

A számlálólapokat és a házigyüjtőiveket, vagy az 
egyes családfők, illetve háztulajdonosok, vagy azok 
helyettese (a családnak bármely, az adatok kitöltéséie 
képes tagja), vagy a számláló biztos tölti ki, a ki e 
végből minden egyes házban és lakásban megjelenik.

A közügy érdekében k i v á n a t o s, 
hogy azok, a kik a népszámlálási k é r d ő- 
pontokat maguk képesek kitölteni, e 
fontos állampolgári kötelességüket le­
hetőleg személyesen teljesítsék.

Számlálóiap mind. n oly egyénről töltendő ki, a 
ki az 1900. évi deezernber hó 31-ike és 1901. január 
hó 1 - je közti éjfél időpontjában a lakásban állandóan 
lakott, vagy (mint vendég, átutazó slb.) ideiglenesen 
oti tartózkodott.

A számlálólapok kitöltésére nézve, a mennyiben 
egyes kérdőponlok magyai ázatni szorulnak, a szám­
lálólapok kitöltésére vonatkozó utasítás irányadó.

Minden kérdőpontra a lehető legnagyobb pontos­
sággal kell megfelelni. A születés évere vonatkozó 
kérdés a népszámlálásnak egyik legfontosabb kérdő- 
pontja lévén, hogy e kérdésre is minél pontosabb ada­
tok legyenek szerezhetők, ha vannak a születés idő­
pontját igazoló okmányok (keresztelőiével, házassági 
anyakönyvi kivonat, cselédjrönyv. munkakönyv), vagy 
más megbízható feljegyzések (pl. im, könyvbe, bibliába 
történt feljegyzések), ezeket idejében elő kell keresni, 
hogy a mikor a számlálóbiztos a lakásban megjelenik, 
már kéznél legyenek.

A ki a népszámlálás alkalmával tudva hamis vagy 
valótlan adatokat jegyez be a számlálólapra vagy a 
liázigyüjtőivbe, vagy szóbelileg hamis vagy valótlan 
adatokat vall be, vagy az adatszolgáltatást megtagadja: 
kihágást követ el és 100 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel bünlettetik.

A ki pedig a népszámlálás foganatosítását hamis 
hírek terjesztésével megnehezíti vagy ezáltal a felvé­
telnek az előszabolt időben való végrehajtását megaka­
dályozza, az ebből származó károkat, úgy mint az eset­
leg szükségessé vált újabb felvételi és egyéb intézke­
dések költségeit viselni tartozik.

A nagy közönségnek véltünk szolgálatot tenni, 
a midőn ezen fontosabb tudnivalókat közreadtuk.

F. A.

A p r « hirdetések.
K rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 ti Hév­

ért közöt a kiadóhivatal.

Pályázat nöegyleii szolgai állásra.
A nőegyesület választmánya pályázatot hirdet az egyleti szolgai 
állásra, tűzetése havonként 8 korona, fill érestélyeken 1 Korona, 
mulatságokon a ruhatár jövedelme. Kötelessége a meghívók et­
il ovdoz.-isa, a tisztviselők és a mulatságok rendezői által rábízott 
egyleti ügyek elintézése. Pályázati kérvények 1V01. január 1-ig 
adam ók he Írásban dr Xálentsik Ferenczné, rendező elnök önagy- 
ságához. Az állás betöltésénél Írni és olvasni tudó pályázók előny­
ben részesülnek. ív lt Székely-Udvarhelyt, 1900. decz. 10-án tar­
tott választmányi ülés határozatából Szabó Árpád jegyző.

két ló és hám eladó. Meg­
tudható akiadóhivatalban.Egy teljesen uj kocsi,

Keresek egy 4—5 és egy 3 szobás 
adóhivatalában.

lakást. Czim e lap ki-

Calcium carbidot legelőm ősebben szállít a boszniai 
villamos müvek magyarországi 

vezérképviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
válóbbakat értékesíti ; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektro­
technikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér­

nöki iroda Budapest, Vili. Szentkiráiyi-utcza 10. sz.

l\TPVÍP<rvAl n legcsinosabb kiállításban 100 darabonkint 
j CIV finom dobozban 90 fillértől fölfelé : a „Szé­

kely Udvarhely kiadóhivatalában kaphatók.

Székely-Udvarhelyt, a Kossuth - utczában 
levő műhelyében Balázs K á r 01 y, 

Budapesten kiképezett esztergályos-mester készít: mindenféle 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos búto­
rok és buterrészek, konyhai kellékek a legjobb minőségben, hordó- 

Cfapok versenyképes áron és pontos kiszolgálás mellett.

Esztergályos.

Képes levelező-lapok legÄV'uBr
_____ __kiadóhivatalában kaphatók.

A jövő évi esküdtek névsora.
(Folyt, és vége)

Póttagok: 1. Bálint György tímár Sz.-Udvarhely, 
2. Balázsi Ignácz mészáros Sz.-Udvaihely, 3. lfj. Balázsi 
István földész Belhlenfalva, 4. Biró D. Mihály földész 
Zetelaka, 5. Biró Sámuel föld ész F.-Boldogasszony falva, 
6. Bodrogi Sándor vendéglős Sz.-Udvarhely, 7. Budik 
László lakatosSz.-Udvarh., 8. Dávid Gergely kovács Sz.- 
L dvarhely, 9. ld. Dézsi Antal vendéglős Sz.-Udvarhely, 
10. lfj. Fekete Pál földmives Bögöz.

H. Ferenczi Lukács fényképész Sz.-Udvaihely, 12. 
Fischer Ferencz kefekötő Sz.-Udvaihely, 13. Gazdag Ist­
ván aranyműves Sz.- Udvarhely, 14. Gábor Marion keres­
kedő Sz.-Udvarhely, 15. Glalz Károly magánhivalalnok 
Sz.-Udvathely, Ili. Haurik Alfréd sörgyáros Sz.-Udvar­
hely, 17. Hodor Károly bádogos Sz.-Udvarhely, IS. Hor­
váth Károly lakatos Sz.-Udvaihely, 19. Izsák Lajos csiz­
madia Sz.-Udvarhely, 20. Káinok! István mészáros Sz.- 
Ü dvarhely.

21. Kauncz Albert asztalos Sz.-Udvarhely, 22. 
Kassay Gyula kordoványos Sz.-Udvarhely, 23. Köteles 
István föIdmivclöKadicsfalva, 24. Márton Mózes földmives" 
Zetelaka, 25. Máthé Pál földbirtokos Bikafalva, 20. Mé­
száros Lajos fodrász Sz.-Udvarhely, 27. Orbán József 
mészáros Sz.-Udvarhely, 28. Pásztor Miklós fazekas Sz.- 
Udvarhely, 29. lfj. Rájk József csizmadia Sz.-Udvai hely, 
30. Simó János föld mi velő Sz.-Udvarhely (Szombalfalva).

31 Schuller János kalapos Sz.-Udvarhely, 32. Mtrfca 
Ödön kereskedő Sz.-Udvarhely, 33. Szabó Gyula könyv­
kötő Sz -Udvarhely, 34. Szabó József szabómester Sz.- 
Udvaihely, 85. bzehtni Antal tímár Sz.-Udvaihely, 30. 
Szorf.tr Fmncz órás Sz.-Udvaihely. 37. 11]. Tamás Ig­
nácz szíjgyártó Sz - Udvarhely, 88. Tassaly József mészá­
ros Sz.-Udvaihely, 39. Zakariás Aulai kordoványos Sz.- 
Udvarhely, 40. Zigntund József Lórkeresk. Sz.-Udvarhely.

Iparügyek.
A székely kamara közgyűlése.

M a r o s v á s á r h c I y, 1900. decz. 19.
A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 

f. évi deczembcr 19-én tartotla meg ez évben utolsó 
teljes-ülését Tatiszik II. Hugó kir. tanácsos elnöklete 
alatt saját helyiségében.

A tárgyalást elnöki bejelentések előzték meg, me­
lyek során örvendetes tudomásul szolgált, hogy a ke­
reskedelmi kormány a köpeczi fütőerőre verseny­
társainál gyengébb — barna szén állami fogyasztása és 
fogyaszló érdekeltség odaterelése által hajlandó a kö­
peczi szénbánya üzemét lehetőleg biztosítani. Ez a 
kormányintézkedés Erdő vidékre nagyon fontos, ameny- 
nyiben székely lakóinak nagy része onnan él. Nem 
kevesebb érdeklődéssel hallgatta a teljes-illés a keresk. 
miniszternek Csikmegyc iparfejlesztő bizottságának kon­
krét javaslataira adott válaszát, mely szerint a székely 
ipari viszonyok javítása czéljából már a jövő 1901. évi 
költségvetésben biztosította a négy székely vármegye 
területére kiterjedő hatáskörrel külön iparfelügyelő ki­
nevezését s hajlandó a csikmegyc! agyag- és kőipur 
javára a közeli Székely-Udvarhelyen, székely ifjak ki­
képzéséi támogatni s indokolt cselekben a kiképzettek 
mülielybercndezését megkönnyíteni. Ez is egy lépés 
volna előre, inig a székely érdekek fokozatosan nagyobb 
támogatásban részesíthetők. Elvben helyeslőleg vette 
tudomásul a kisiparnak a közszállitáslmn való nagyobb 
arányú részelte léséről szóló miniszteri leiratot is, illetve 
annak azon tészét, hogy szövetkezés utján erősíteni 
kell a magyar kisiparosok szállítóképességét, mint a 
küzszállitási arány emelkedésének egyedül biztos alapját.

A tárgysorozat rétidén a kamara megbízásának 
lejártáról, a választók névjegyzékének szétküldéséről és 
általában az 1901. évi május 31-ikc előtti választások 
előkészítéséről telt jelentés után a székely fiuk ipari 
pályákra való kiképzésének ügyel véllek behatóbb tár­
gyalás alá, melynek summájakép: a székely egyesülettel 
közös felterjesztést intéz a kamara a keresk. miniszter 
hez ezen magyar nemzeti ügy továbbvitelének és ál­
lami támogatásainak módozatairól. A felterjesztésben a 
fokozatos fejlesztés szem előtt tartásával nagyobbrészt 
azon elvek domborulnak ki, melyeket a lapunkban is 
ismertetett kereskedelmi miniszteri rendelet szab a két 
testület elé.

Folytatólag pártolólag fogadták az iparosztálynak 
\\ einrich Frigyes szászrégeni görléczgyárának, vala­
mint Kereső József és társa szoválai faiparosok ipar­
telepének állami támogatására vonatkozó javaslatát. 
Mindkét ügyet a keresk. kormány figyelmébe ajánljuk. 
Ezután bejelentette a titkár, hogy a székelyföldi ipar 
fejlesztése czéljából a kerületben folytatott tárgyalások 
már Lefejeztettek és az erről szóló munkálat már any- 
nyira elkészült, hogy közelebbről felterjeszthető lesz a 
keresk. kormányhoz ; Székely- Kérész túron felállítandó 
kütszövögyár érdekében Udvarhely vármegye és Székely- 
Keresztur közönségével folytatott tárgyalások annyi 
eredményre vezettek, hogy Székely-Keresztur község in­
gyen telket, ingyen fuvart, a vármegyei iparfejlesztő bi­
zottság pedig államsegély és ingyen kötőgépe kiesz­
közlését ajánlotta fel, ha Babos Elek vállalkozó a meg­
felelő tökéről gondoskodik.

Örvendetesen vették todomásul Titusz ik elnök azon 
jelentését, hogy nov. 18-án a kamara közreműködésé­
vel Maros-Vásárhelyt ipari hitelszövetkezet alakíttatott 
Berzenczey Istvánnak a vármegyei háziipar fejlesztése 

I czéljából szerkesztett emlékiratát pártolással terjeszti 
í vissza Maros-Tordavármcgyc alispánjához, az eszmét 
' üdvösnek és megfelelő tőke biztosítása mellett a siker 
I reményével megvalósíthatónak nyilvánítván. A javaslat 

keresztülviteléhez a kamara szerint egy minden köriil- 
I menyre kiterjedő üzem- és üzleti terv, a magántőke 
i bizalmának felkeltése és állami támogatás szükséges.

Érdeklődéssel tárgy altatott a kereskedelmi és iparosz- 
; tály javaslata egy a kamara székhelyén létesítendő 

munkaközveiitö intézet felállítására vonatkozólag. Az 
ügyet behatóbb tanulmányozás és alapos előkészítés 
czéljából egy bizottsághoz tette át a teljes ülés, mely­
nek javaslata a keresk. minisztériumhoz fel terjesztetik. 
A székely munkás kérdés és egyben a székely kiván­
dorlás megakadályozására rendkívül fontos a kamara 
ezen akcziója, óhajtandó, hogy várt sikere legyen. Vé­
gül Dávidovits Ferencz és üzv. Reich Károlyné keres­
kedőknek végeladási engedély megadását javasolván, a 
gyűlés az elnök üdvözlő szavai után véget éri.

Közgazdaság.
Az Udvarholyvármegyei Gazdasági Egyesület e hó

10-án a vármegyeház kistermében Pálffy Dénes elnök­
lete alatt tartotta meg rendes közgyűlését. Elnöki meg­
nyitó után Gyarmathy Dezső dr gondosan szerkesztett 
titkári jelentést terjesztett a közgyűlés elé, a melyet 
általánosságban tudomásul vettek. A hátralékos tagokat 
nem törlik, hanem még egyszer felszólítsák a fizetésre 
s gondoskodnak az alapszabályokban, hogy a tagok fel­
vételükről jövőre értesít lessenek.|Az elhunyt lagok felett 
jegyzőkönyvi részvétet nyilvánítottak. A pontatlanul fizető 
alapitó tagok lökéit felmondják, úgyszintén az elhuny­
takét is. A vármegyei összes állatorvosok jövőre ingye­
nes tagjai lesznek az egyesületnek. Az uj alapszabályo­
kat lényegtelenebb módosításokkal elfogadták. Gyar­
mathy dr a titkári állásról lemondott, mely után élénk 
vitatkozás volt. Ugrón Zollán indítványozta, hogy ne 
fogadják cl véglegesen a lemondást, hanem Gyarmathy 
Lajos ujszékelyi minta-gazda ellen indítson az egylet 
tisztiügyésze állal rágalmazás! pert és szerezzen a meg­
rágalmazott titkárnak törvényes bíróság előtt kellő elég 
Leteli, mert ő ilyennek nem fogadja el Gyarmathy La­
jos nyilatkozatát. Ugrón János orsz. képviselő nem já­
rul az indítványhoz. Nem tulajdonit egyáltalán semmi 
fontosságot annak a rágalmazásnak. Udvarhely várme­
gyében oly sokszor és oly nagy mérvben történtek ed- 
cligelé hazug, hitvány rágalmazások; ártatlan emberekéi 
annyiszor meghurczoltak — igazságtalanul, hogy azokat 
már úgy tekinti, mint a kertmögötti kutyaugatást. In­
dítványozza, hogy a titkár letnondását tudomásul ve­
gyék és jegyzőkönyvi köszönetét mondjanak önzetlen 
munkálkodásáért. Damokos Andor dr alispán felvilágosí­
tásul kijelenti, hogy Gyarmathy dr titkár Gyarmathy 
Lajos ujszékelyi mintagazdának sajátkezű nyugtájával 
igazolta az egyleti választmányi ülésben a mintagazdá­
nak kifizetett összeg átvételét. Most a minta-gazda a 
kormány állal kiutalt 1C00 koronát visszaküldte és le­
mondását beadla. Ezzel tehát megszűnt az alap, hogy 
bírói ilélel lilán, fegyelmilcg kelljen állásából elmoz- 
ditlalni. Különben is a titkárt, ha önként megmaradni 
nem akar, állásában tartani az egyletnek nincs módjában.

' Soó Rezső dr kijelenti, hogy — feltéve, de meg nem

engedve — ha Gyarmathy Lajosnak állítása esetleg 
igaz is lelt volna, még azon esetben sem szólhatna 
bele a közgyűlés két ember magán ügyébe. Ugrón 
Zoltán kivételével — egyhangúlag elfogadták Ugrón Já­
nos indítványát s figyelembe véve a vármegyei mező­
gazdasági bizottság törekvését, mely egy magasabb fize­
tésű és állandó tisztviselő alkalmazását tűzte czélul s 
ha ezt sikerül elérnie, akkor a gazdasági egylet is arra 
bízná a titkári tisztel — Hlatky Miklós tanárt kérte 
lel és választották meg nagy lelkesedéssel az egylet 
ideiglenes titkárának. Választmányi tagok : Kemény Béla 
báró, Damokos Andor dr, Gyarmathy Dezső dr, Ugrón 
János, Szabó István, Koncz Ármin, Török Albert dr, 
Hlatky Miklós titkár, Balázsy Sándor és Sándor Ger­
gely lettek. Damokos dr alispánt a közgyűlés egyszor- 
smint az ügyvezető-alelnöki tiszttel is megbízta, miután 
Palffy Dénesi csak Így lehetett továbbra is elnöknek 
megnyerni. Ezután tárgyalták és elfogadták Ugrón Zol­
tánnak a székelykereszturi bikakiállilás- és vásárra 
vonatkozó javaslatát. A tehénvásárt elejtik. A választ­
mányt a rendezéssel megbízták. A székelykereszturi 
bikavasárternek fedett helyiséggel való ellátása ügyében 
lett Ugrón Zoltán földbirtokos Írásbeli indítványt, me­
lyet általánosságban elfogadlak s a tervezet és költség­
vetés, valamint egyéb mellék körülmények megfonto­
lása czéljából Ugrón Zollán elnöklésével Gyárfás Endre, 
Kemény Béla báró, Maliié I’ál és Sperkcr Ferencz ta­
gokból álló bizottságot választottak. Az elnökséget m g- 
bizta a közgyűlés, hogy úgy az O. M. G. E.-t, mint az 
!-■ G. E.-t keresse meg a kassaihoz hasonló gazda 
kongresszusnak Kolozsvárt, Maros-Véts árhelyt vagy esetleg 
Székely-Udvarhelyt leendő rendezése czéljából. Hlatky 
Miklós titkár indítványára Ugrón János orsz. képviselő 
elnöklésével, felkérik a vármegyei összes országgyűlési 
képviselőket, hogy eszközöljék ki a vármegyei ország­
utak befásitását a helybeli erdészeti hivatal kérése alap­
ján és értelmében. Hollakv Arthur főispán a szederfák 
nagyobb termelése s ennek alapján a selyemtenyésztés 
meghonosítása ügyében szólalt fel. Végül pedig Máthé 
Pál földbirtokos elismerő, hálás köszönetét nyilvání­
totta az egyletnek a részére kieszközölt kedvezményes 
(7,-adJ áru kitűnő gyümölcsfa csemetékért.

BETEGH PÁL,

felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Közönség köréből*
Nyílt levél

Udvarhely város képviselőtestületének nagyrabecsült 
tagjaihos.

Mélyen tisztelt Uraim I
Kötelességemnek kell tartanom becses tudomásukra 

hozni, hogy az üresedésben levő polgármesteri állás 
jelöltségétől ezennel visszalépek.

Az indok, mely ezen elhatározásra késztetett, bi­
zonyára nem az, hogy megválasztatásomat nem remél­
hetem, hisz teljesen érdemetlenül ugyan, de olyan hat­
hatós támogatásban részesültem a mélyen tiszlelt kép­
viselőtestület többsége részéről, hogy e tekintetben két­
ségem nem lehetett és nem lehet.

Az indok tehát nem egyéb, mint az, hogy Udvar­
helyvármegye törvényhat. bizottságának f. hó 17-én ho­
zott határozata értelmében a régi fizetés marad érvény­
ben, ez pedig — tekintettel anyagi viszonyaimra — 
megélhetésemet nem biztosítja.

Elismerem, „hogy a polgármesterség nem börze“, 
de rólam, mint gyakorló ügyvédről nem lehet feltéte­
lezni, hogy börzei spekuláczióból meutern bele a je­
löltségbe. Vállalkoztam azért, mert használhatni véltem 
vele a közügynek, de a legtisztább, minden anyagmér­
őktől ment ambiczió is hajótörést szenved a megélhe­
tés küzdelmeiben.

Midőn még legszebb köszönetéinél fejezem ki 
mindazoknak az uraknak, kik értékemet túlbecsülve, 
jelöltségemet támogatni s»ívesek voltak s Ígérem, hogy 
a támogatásért hálásnak lenni nem fogok megszűnni 
soha, — vagyok a melyen tisztelt képviselőtestületnek

Sz.-Udvarhelyen, 1900 decz. 22-én
alázatos szolgája:

Dr Kovácsy Albert,
ügyvéd.

*Az e rovat alatt megjelent közleményekért semmi felelős­
séget nem vállal Szerk.

Hirdetések
1391. szám. Folyó 1900. vh.

Árverési hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó köz­

hírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíróságnak 
V. 12114—1900. p. számú végzése állal székelyudvar- 
helyl Szeles Déliesnek képviselve dr Soó Rezső ügyvéd 
állal székelyudvarhelyi ifj. Rájk József és id. Rájk Jó­
zsef ellen 300 korona löké s járulékai iránti ügyben 
alpereseknél Székely-Udvarhely községben összesen 
1140 koronára becsült kővetkező javai, u. in.: Tizen­
három pár férfi csizma borjuböi böl, hét pár női csizma 
kordován bőrből, két pár női topán zerge és borjú 
bőrből, húsz pár férfi csizma borjú bőrből és még 5-től 
14. tétel alatti ingók alperes ifj Rájk József üzlete he­
lyiségében Sz.-Udvarhelyen 19Ó1. január hó 12 én dél­
előtt 9 Órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, 
esetleg a becsárun alul is a többet ígérőknek el fog 
nak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál meg- 
lekinhelők. Ezúttal felliivalnuk mindazok, kik a lefog­
lalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnél; 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 
habár külön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtó­
hoz nyújtsák be, mert különben azok a végrehajtás f >- 
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog- 

í nak utasittatni
Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.

Sz.-Udvtu helyt, 1900. deezernber hó 16-án
Biró Sándor s. k.

hit. végrehajtó.



61. szám.

Sz. 2389—1900. kj.
Áverés! hirdetmény.

Alulírott község elöljárósága közhírré ti s/.i,hogy 
a község tulajdonát képező 3 szobája koresmaháza 
az 1901. évben kezdődő három egymásután folyó 
évekre a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatik.

Felhivatnak mindazok, kik az ár.éréshez 
hozzá szólaui szándékoznak. 160 korona ösz- 
szismek megfelelő 10 százalék bánatpénzzel el­
látva folyó hó 30-án déli 12 orrkor Agyagfalva 
községházánál megjelenni szíveskedjenek.

Az italáruid.-! jog a község közreműködésével 
a bérlő nevére a bérleti időre ki fog vállalni, egyéb 
feltételek a községházánál megtekinthetők.

Aevagfalva. 1900. dcczembvr hú 10.
Hegyi Zsigmoiid, Kövecs! Mállón,

körjegyző.____ _______ k. f. bau-_____
V T. _____ _JL
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A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, Hogy mindenféle 
üvegezéseket ; legjutanyo- 
sabb árak mellett elvállalok 

A munkálatoknak pentes és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
i.~ kezeskedem, hogy a legközönségesebb iiveg- 
1 Uüaen -v cetből'r'.tgi ■ ue ; ichtí üvegík, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porezellán-, fűszer- és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok »

teljes tisztelettel:
Szentpctery Gergely.
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Székel y-U d v a r h el Y,
220. oldal.
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czipésziizlet! czipöraktár!

Melyik lapra fizessünk elő ?
Az erdélyi részekben ezt a kérdést rég eldöntötte 

már a nagyközönség s immár több mint 20 éve része­
síti nagybecsű támogatásában

az „EIlenzék“»et,
mely program aljához híven küzd ma is hazánk függet­
lenségéért és gazdasági felvirágzásáért.

Legutóbbi nagy érdem e az
„"Ellenzékinek,

hogy a hazai 
akeziót is
buzgalommal küzd mellette.

Helyik lapra fizessünk elő ?
válasz tehát nein lehet más, mint

az „Ellenzék“-re,
melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutatványszám­
mal bárkinek.

Előfizetési ára:
Egy hóra .... 3 korona.
Három hóra ... 8 korona.

izai ipar és termelés pártolására vonatkozó 
Ő indította meg s azóta folyton a legnagyobb

Legszebb karácson! és újévi ajándék
PÁLMAI JÓZSEF

UDVARHELY VÁRMEGYE NEMES CSALÁDJAI.
£3 ~ Ara fiizve l(í korona.

-ífen -s- •ay’saeMvfag wi-mm.fotmwv-fue

!T0,GAB0S, FERENCZ ESKORONKAY
czipészüzlete 

Székely-Uc vei helyt, Pircilér (Reiner-ház ír ellett).

i/.ives tudomásul !
Tisztelet cl ];rz7ul< a m. 1. ] öx’i.síg szive? mdomá 

sara, hogy cdrigi őrálló. czijésziizletünkkcl f, 
a helyi piaczon

Szántó- Gábos Ferenczés Koronkay
ezég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő 

uj társas

#CsT czipész-üzletet 'á-A
nyitottunk. Előnyös összeköttetéseinknél 
fog\ u azon helyzetben vagyunk, hogv 
minden e szakmába vágó megrendelé­
seket kiváló csínnal, a legújabb divat 
szerint, különös gondot fordítva a ké- 

üijjj nyelemre és tartósságra, jutányos árak- 
kai vállalunk föl. A n. é. közönség szi- 

\es megrendeléseit kérve, bizalmát a magunk számára 
pontosan elkészített munkálatainkkal kívánjuk biztosítani.

Szives és tömeges megrendelést kérünk.

BOR

n
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tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valklisúgácrt teljes felelős­
séggel szavatol:

FERNENGEL © 
o © © GYULA

júhirü pinczéjéből Székely-Udvarhelyt 
(Kossulh-ulcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nagyban 50 literen felül heklolilerenkint 
30 koronát-1 1-10 koronáig.

Kicsinyben lilvreiikinl 50 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Készlet es árjegyzék, mini a ingyen és bementve.

mse sem»

rilseiii ősforrás! os or as

NEW1ZETI KÁVÉHÁZ ES ÉTTEREM
SZÉKELY-UDVAlltiEÍA T (Kossuth-uicza).

A S Ö H-ök „SÖÍV-e, azok királya :

A „PILSEN! ŐSFORRÁS SÖR“.
5V

Ennek az orvosi tekintélyek állal is kitűnő minőségűnek elismert, egészség- 
ügyi szempontból mcgLcoiilhelelkn halnak kimérésére csarnokot nyitódéin.

Tisztán kezelt taImü «•*•«!£* > i burok-kai, $<i m ajijnr kon^lut-val állok 
a nagyél de mű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abouni ment- lel kény el­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb 
árakban kapható. — Vidéki közönség részére— szükség esetén — egészen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és ízletesei!) ellátást biztosítom:

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok
legalázatosabb szolgája :

Naponta változatos étrend;
egy villás zóna reggeli Skr (16 fillér)

Schneider <*. Ä.
Sándor István.1 pí j » lliil.v AUIKI I ü ni iuu/1 y * I

az egyetlen, minden 
részében független, 
szókimondó fővárosi 
napilap.
Szerkeszti dr Pályi Ede.

Vezérczikkei a legjelesebbek. Egyéb czikkci a politika 
és társadalmi élet napi jelenségeivel foglalkoznak. Hír­
rovata a legjobb cs legtökéletesebb Külföldi rovata a 

nagyvilág eseményeivel számol be. Tárczái és regényei 
a legjobb Írók müvei.

Előfizetési ára: 
Negyedévre . 7 K - f.
Egy hóra . . 2 K 40 f.

Szerkeszt, és kiadóhivatal: 
BUDAPESTEN,

IV., Sarkantyus-u. 3. sz.

GjQXLGlCLÖ
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BACZÓ LÁSZLÓ
férfiszabó üzlete 

s: zélseiöz-.XJd.-vFariieiyt, Főtér, 
a Gyertyánffy-féle kereskedéssel szemben.
Pontos kiszolgálás ! Szolid árak!

Van szerencsém a m. t. közönség szi­
ves figyelmét nagy választékú legdivato­
sabb raktáron tartandó férfiruha szöve­
tekkel felszerelt fér/i.ssnbó üzletemre 
tisztelettel felhívni. — Azon körülmény, 
hogy a budapesti első szabászat! iskolát 
sikeresen végeztem, teljes biztosítékot 
nyújt a m. t. közönségnek, hogy pontos 
és Ízléses öltönyöket vagyok képes elő­
állítani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá­
lásommal igen tekintélyes vevőkört sike­
rült megnyerhetnem. Köszönetét mondok 
a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 
is megtisztelni kegyeskedjenek.

Továbbá van szerencsém a m. t. kö- 
köz.ö iség becses tudomására hozni, hogy 
az őszi és téli idényre egészen friss 
legjobb minőségű szövetekkel raktáro­
mat dúsan kibővítet1 cm.

Kész szolgálattal:
BACZÓ LÁSZLÓ

férfiszabó.

Sz. 2700-1900.

Hirdetmény.
Székely-Keresztur város nagyközség elöljárósága 

közhírré teszi, hogy Székely-Keresztur város nagyközség 
piaezi és helypénz-vámszedési jogát az 1901. év január 
hó 1-től 1901. deczember hó 31-ig terjedő időre a jelen
1900. év deczember hó 27-én délelőtt 10 órakor a köz­
ség tanácstermében nyilvános árverés utján haszon­
bérbe adja a következő kikiáltási árak mellett, u. in..

1. A négy orsz. vásár alkalmával a piaezi vám- 
szedési jog 1500 korona.

2. Az orsz. vásárokon kívüli heti és szombati 
piaezi vámszedési jog 1700 korona.

3 Az orsz. és heti baromvásárokon felhajtott álla­
tok helypénze 3600 korona.

4. A tűzifa-vámszedési jog 400 korona.
5 A sajt- és szalonnamázsálásért 100 korona.
Bánatpénzül az egyes jogok kikiáltási árának 10 

százaléka az elöljáróság kezéhez leteendő.
Az árverés nem sikerülése esetén f. hó 31-én d. 

e. 10 órakor újabb árverés fog tartatni.
Az árverezési feltételek a hivatalos órák alatt a 

községi jegyzői irodában megtekinthetők.
Székely-Keresztur, 1900. deczember hó 16.

lakabházy Gábor,
községi jegyző.

lakabházy Samu,

y I

Hazai és angol szövetek ! Csinosság és tartós­
ságért jótállás !

OQOOOO

»88 Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kóvo- J 5858
d.'kban kitűnő sikerrel használt külszer a

6>' REUMA-SZESZ 1

m2 biztos s kiváló gyors hatású köszvény,
1 ~ csuz, reuma, ischiás sth. ellen.

Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a ő
légi dőltebb köszvény és csuzfájdalmakat is már =*

-§ O néhányszor! budörzsölésnél teljesen megsyüntetle

— Fog- vagy fejfájást 5 perez alatt F
•5 1 megszüntet. 1

Egy üveg ára használati utasítással 1 K, erősebb
*2 korona 40 fillér. O;

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban. £
•p Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése
'3 S| után küldi a készítő :

VJDDER GYULA 3
y s gyógyszerész S.-A.-UJHELY. 5

Fői aktárak Budapesten : Török József gyógy- 3
szertárában, Király-wcza 12. és az Egger-féle „Ná-

dór gvógvszertár“-ban, Váczi-körut 17. Ö»
Sz.-Udvarhelyen : Solymossy János és
Sz.-Kereszturon : Lengyel Samu gyógyszer-

tárában.
88S ! gg

Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás föszolgabirája.

Sz. 9000—900. szb.

Faeladási hirdetmény.
Udvarhelyvátmegye Patakfalva község határán fekvő, a patakfalvi közbirtokosság, 

ev. ref. egyház, ev. ref. papi hivatal, ev. ref. tanítói hivatal és községi iskola tulajdonát 
képező" erdőkből 43 26 kát. holdnak mintegy 1530 m3 vastagabb, 707 nv= vékonyabb tölgy 
mű fa és 1313 m3 tölgy tűzifa — egy évi kihasználási időtartam mellett — 1900. deczember 
31-én d. u 4 órakor Patakfalva községházánál nyilvános szóbeli és zárt írásbeli árverésen 
el fog adatni.

Kikiáltási ár 22269 korona, minek 10 százaléka bánatpénz.
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek, az árverési feltételek a székelyudvarhelyi 
erdőgondnokságnál és az udvarhelyi szolgabirói hivatalnál megtekinthetők.m. Kir. j.

Székely-Udvarhely, 1900. deczembor 12.
Dr Demeter Lmrincz,

főszolgabíró.

Vidéki megrendelések utánvéttel teljesilletnek.

Gazdák és állattenyésztők

ellenlálló képességét minileiitele betegsegeK

Somogyi-féle állat-táppor.

lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere­
sendő. E tekintetben kiszámíthatatlan jelentősége van Somogyi Géza
találmányának, az állatok emésztését elÖsegHÖ pornak, a mely fokozza az állatok

ellenlálló képességét miniíentéle betegségek ellen és elősegíti a hízást.
- - A 13.652. számú szabadalmazott D. 46.

sz. iparengedélylyel ellátott Somogyi Géza- 
féle állatok emésztését elősegítő por 56,086. 
és 36.775. számú törvényes védjegygyei bir 

s a hivatalos -fegyelmezésen kívül első rendű gazdaságok, állatorvosok, gazdasági iskolák, egész 
község által kipróbálva van, a kik Írják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenfele all álnál fel­
tűnő és bámulatos hatású, szóval biztos hatású por; kétszázezer ember használja, elismeri es 
dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, liizási szerül is kifizeti magai a por hasznalasa. 
Münden háznál nélkülözhetetlen. — Elismerő levelek vannak még huszar es tüzér ezrcdektol is, 

k a lovaknál is «n iiísi eredménynyel alkalmazták. — Egy csomag lb kr, 4 kilos doboz 4o Kr. 
kilós doboz 90 ki*. — Utasítás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. - viszont eladok nagyobb 

kedvezményben részesülnek. - Egyedüli «elárusító Szeulpétery Gergely Sz.-Udvarhelyt.

kék

ffiffiSa888g^888888gg®88<*%%8888^gg8S88gg8888^88888S88aa888g88888888888888gg88

88
§
88
88!

IMI

\m
!eü
IMI
m
lEjj
IMJ
[ÉJ
IMI
H
IMJ
Ili

Sz. 14363—900. szb.

Pályázati hirdetmény.
Udvaihelvmegye székelykereszturi járáshoz tartozó lY-ik csoport alatt beosz­

tott Nagy-Solymos. Oláh- és Magyar-Hidegkút községekből s Nagy-Solymos székhellyel 
álló korbábai állás lemondás folytán megüresedvén, ennek folytán ezen állás betöllésére 
a pályázatot megnyitom s felhívom, hogy a pályázni kívánók pályázati kérvényeiket 
hiteles okmányokkal felszerelve hozzám f. évi deczember 30-áig annál is inkább 
adják be, mert a később beérkezettek folyamodványai figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazása : 100 korona rendes fizetés, 40 korona lakbér-illeték és min­
den szülés alkalmával közreműködésért 2 korona dij, vagy természetben egy véka 
tiszta gabona

Kötelességeit az 1876. XIV. t.-cz. 40. és
Székely-Keresztur, 1900. november 26.

50. §§-ai szabályozzák.

Főszolgabíró helyett:
Doll it v Köbért,

szolgabiró.
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MycnaloU a kiadó- éh Japlulajdcxta Lelegb Pál könyuijtadájaLan Eztkely-UdvaiLelyl I860.
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A ..SZÉKELY-UDVARHELY“ i960, évi karácsom melléklete.
l£ a rá cső ni ebéd.

— Irta : Fiilei Lajos. —
Karácson napja volt. Az újvári toronyban 

ünnepélyesen zugiak a harangok. Mint 'Mami 
édes hárfahangok lebegtek végig a hótól csillogó 
faluban.

Az áj latos nép apraja-nagyja a templom 
felé tartott.

A fenyőágakkal, bethleines-képckkel ékesí­
tett templom csakhamar megtelt áj latos hívekkel. 
Megzendült az orgona és felhangzott a szent ének : 

Pásztorok, pásztorok örvendezve,
Sietnek Jézushoz Belhlehcmbc.
Köszöntést mondanak a kisdednek,
Ki vakságot hozott az embernek.

Ezután a pap fölment a szószékre s elkez­
dett prédikálni.

— Ma ünnepeljük a Megváltó születését. A 
leghidegebb évszakban született a legmelegebb 
szív. hogy megtanítson bennünket a szeretőire 
Mint mosolygó kisded jelent meg közöttünk, 
hogy a hatalmas mellett a gyenge is, a gazdag 
mellett a szegény is feléje közeledhessék. Ürül­
jelek és örvendezzetek kedves Atyámfiái, mert 
megszületett a ti Megváltótok ; a ti hitetek, remé­
nyetek és szereletetek !

Oh, de a szegényeknek oly nehéz örven­
dezni, a mikor éheznek és fáznak! Pedig a 
Jézuska értük is született. Keressétek fel tehát 
őket, tegyetek jót velük, hadd legyen örümüimep 
nekik is a mai nap. Hogy pedig a szeretet gya­
korlását megkönnyitsétek magatoknak, cseleked­
jetek következőképen :

A kinek apja-anyja meghalt és eszébe jut, 
mennyivel adós maradt nekik, mily szívesen le­
róná háláját, ha élnének: menjen el és egy 
szegény öreg férfit vagy asszonyt — kiknek 
Istenen kívül senkijük sincsen - - ajándékozzon 
meg egy kis ruhával, élelemmel vagy bármi 
jóval, a mint azt a szükség kívánja. A kinek 
nincs gyermeke, keresse fel azokat a szegény 
éhes gyermekeket, kiket a nyomor vagy az árva­
ság minden örömtől megfosztott. Hadd ragyog­
jon rátok ilyenkor a gyermeki szív édes öröme !

Szóval, kedves Atyámfiái, gondoljatok azokra, 
a kiknek a sors nem juttatott <z idő szerint 
egyebet, mint sóhajt és könnyet. Hogyha már 
könnynek kell folynia, az ne a szenvedésnek, 
hanem az örömnek és hálának könnye .egyen. 
És most hangozzék fel a világ legszebb himnusza: 

Dicsőség Istennek a magasságban!
Békesség a földön az embernek!

Mise végével az emberek kijöttek a tem­
plomból. Boldog karácsom ünnepet kívántak 
egymásnak az ismerősök s aztán ki-ki sietett 
haza a csikorgó, havas utón.

Gál Márton, a község egyik legvagyonosabb 
gazdája is hazafelé tartott a templomból. Arczán 
meglátszott, hogy a lelkész ur beszéde mély be­
nyomást tett a lelkére. Megaprózta lépteit, ne­
hogy sokáig várakoztassa feleségét az ebéddel.

— No, valaháru már haza jöhetett kend. 
Nézze meg az ember, hogy megvárakoztatott! 
*— zsörtölődött Gálné asszony, mikor férje be­
lépett a házba.

—- Hadd el, édes fiam ! — válaszolt sze­
líden a gazda — sohasem baj az, mikor a 
templom tartja vissza az embert.

— Hiszen ne is vegye az én mondásomat 
panaszképen. Már ez igy szokott lenni a gazdasz- 
szonyoknál, ha a kész ebéd kaláncsörgés nélkül 
párolog az asztalon. No, csak ide azzal a bun­
dával, aztán lásson az evéshez. Tudom, nem 
lesz panasz a szakácsnéra.

He biz’a Gál Márton gazda nem igen sietett 
enni. Meglátszott rajta, hogy valamin töri a fe­
jét. Hozzálépett a feleségéhez, megfogta a kezét 
és igy szólt:

— Édes jó feleségem ! A tisztelendő ur ma 
a templomban szépen kifejtette, hogy a karácson 
a béke, az öröm, a szeretet ünnepe. Oh, de 
hány család van, a hol éheznek és fáznak, pe­
dig a Jézuska ezekéi t a szegényekért is született 
a világra. Elbeszélte aztán, hogy a kinek nincs 
apja-anyja, tegyen jót a szegény öregekkel ; 
mintha csak a sírban nyugvó szülőit látná ben­
nük. A kinek pedig nincsen gyermeke, szerezzen 
örömet az árva és szegény gyermekeknek ezen 
a nagy ünnepen. Itt van a szomszédban az a 
szerény pékné, kinek a férje a nyáron meghalt.

üt apró árva maradt a szegény asszony nyakába, 
a ki alig képes mosásból fentartani magát Eredj 
édesem, hozz át azokból a gyermekekből néhá­
nyat, vendégeljük meg szegényeket.

— Öli. hogy a jó Isten áldja meg magul a 
kegyes szándékáért, édes gazdám. Megyek, megyek 

- felelte Gálné asszony — hiszen magam is úgy 
látom, hogy ezzel istenes dolgot cselekszünk.

Nehány perez múlva Gálné átvezette a szom­
szédból az özvegyasszony három gyermekét.

A szegény sáppadt, éhes gyermekek félénken 
néztek körül. Ilyen szép házban ők sohasem vol­
tak. Hát még mekkorát néztek, a mikor az asztalon 
meglátták a sok pecsenyét, kalácsot, mákos és diós 
kiflit, csecsebecsét!

— No gyerekek, telepedjetek az asztalhoz — 
szólt Gál Márton és elkezdette őket traktálni. Maga 
is feleségével együtt hozzálátott az evéshez

Folyt a lakoma. Öröm volt nézni a szegény 
árvákat, milyen jóízűen falatoztak. Gál uramnak 
is megjött az étvágya. Pompásan ebédelt. Meg­
vallotta feleségének, hogy még sohasem esett a 
karácsom ebédje olyan jól, mint most a szegény 
árvák társaságában.

Ebéd után aztán összepakoltak egy csomó 
kalácsot, gyümölcsöt, ezukorkát, hogy a gyerekek 
vigyék haza otthon maradt testvérkéiknek.

Eközben átjött az árva gyermekek anyja és 
könnyezve köszönte meg Gál uraméknak a jósá­
gát. Erre a gyermekek kezet csókolva, édes any­
jukkal távoztak.

Gál Márton pedig feleségéhez fordult:
— No anyjuk, sohasem volt ennél szebb 

karácsonom !
* *

*

Megtörtént esetet beszéltem el itten, a mely­
nek én is egyik szereplője voltam.

Egy felolvasás az olvasásról.*

Széli Kálmán magyar miniszterelnök egyik lakomán 
a magyar társadalom működéséről követ­
kező nagyjelentőségű aranyigazságot mondotta el:

A nemzeti állam — mondotta — csak a 
társadalom közreműködése mellett lesz képes be­
rendezkedni, konszolidálódni és teljesen kiépülni. 
Az ujraébredés szükségességétől áthatott, egységes, 
egészséges és e feladatának tudatában levő társa­
dalomra nagy szerep várakozik. De egységessé és 
nagy kötelességeinek tudatára ébredővé kell előbb 
válnia, hogy a maga feladatának igazán meg­
felelhessen.

Széli Kálmán serkentő szavaival tehát kimondotta, 
hogy az állam nem felelhet m e g minden kö- 
telességének a társ a da loan segítsége 
nélkül s igy a társadalomnak a maga fel­
adatai elöl kitérnie nem szabad, nem lehet.

Karácsonra.
— Irta: Demeter Dénes. —

H i t ünnepe, szent karácson 
Óhajtva vártalak,
Hogy tüzet gyújts a kebelbe,
Mely ma földi salak.
Földi salak, melynek nincs már 
Eszménye, istene.
Csak pénzt imád, csak pénzért él,
Hitvány pénz : mindene.
Ilit ünnepe, szent karácson 
Öli ihlesd lelkünket,
Hatalmaddal új emberré,
Szülj újjá bennünket!

Remény napja, szép karácson 
Csakhogy meg< rlceztel 1 
Hideg, zordon az életünk,
Miként a fagyos tél.
Nem is bízunk máskép benne,
Hol van a szivárvány,
Melyre az Ur titkos keze 
Biztató szót Írván?
Remény, te szép, égi tündér 
Jelöld meg az ösvényt:
Melyik vezet mennyországba'?
Hintsd, oh hintsed a fényt!
Szeretet szent s nagy ünnepe,
Oh he jó, hogy itt vagy !
Szivünk a közöny jege közt 
Alig, hogy meg nem fagy.
Nem szeret mást. csak egymagát,
Csak é n-jének áldoz,
Fehér holló, ki el-eljár 
A közös oltárhoz.
Szeretet, te bűvös erő,
Töltsd 8teg a lelkeket,
Hogy kiket az Ur teremtett,
Legyünk mind emberek!

Szent karácson, csakhogy itt vagy,
Légy tölünk köszöntve!
Jöveteled üres szivünk 
Érzéssel betöltse!
Hogy legyünk már igaz hívők,
Reménységgel járók,
Szeleteiben munkálkodók,’’
Közügyért áldozok !
Oh mert sajnos: hogy teremtett 
Az Ur meg is bánta...
Emelj minket, oh emelj fel 
Ember-méltóságra! !

- A Székely-Udvarhely eredeti közlése. —
Én az olvasás mesterségéről akarnék valamit e 

pap'r.ói lelolvasva elbeszélni, ha unalmukra nem lenne, 
kedves feleim. Ebbe a In lós lakiba ez n alkalommal 
meg több tudós < mber jött össze, a k.k elő L merész 
v„Halainak Iá szik épen az olvasásról bősz In:. Ez épen 
annyi, mintha egy kupi a valamely jeles szakácsuk gyü­
lekezetének akarna magyarázni a jó ebéd készítése 
módjáról, vagy mintha valamely lellengős tanító akarná 
a rigai szebb fütyülésre és a lülemilét szab.itosubb 
éneklésre tanítani.

Külőmben is az az olvasás sokakra nézve felette 
unalmas. Többen altató szernek szőtt á k 
li a s z n á 1 n i. S hátha valaki .ezen unalmas altató 
olvasásról akar olvasni, akkor tarthat attól, hogy egy 
pillanatra az egész gyülekezet elalszik s a felolvasó 
egyedül marad a faképnél és vigasztalhatja aztán magát 
eképen :

Beszélhetsz jó vitéz, 
senki sem hallgat iád, 
szemeik becsukvék, 
hulljad a horkolást, 
mint csikorgó sok zárt.
A vezetést vedd át 
s magad is .-«tudd át 
azt az egv-két órát 
s az időnek aztán 
igy vedd a jó hasznát I

Én nem arról az olvasásról altatok beszélni, a 
mit a gyermekek végeznek az iskolában akadozva- 
bakadozva muszájból, otthon pedig nem végeznek, mert 
a szülök nem ügyelnek fájok, nem szorítják rá, nem 
adnak idői, még egy órát is, úgy hogy főleg a nyári 
4—5 hónap szünet alatt mindent elfelednek, a minek 
természetesen az iskola és a tanítók okai a holes fejű 
apák és anyák előtt akár nadrágban, vagy harisnyában, 
viganóban vagy rokojában járjanak.

A dolog lulajdonképen úgy all, hogy a ki a belü­
ket megismerte, a szólagokat, szavakat ki tudja olvasni, 
fennhangon való olvasással gyakorolja szemét és száját 
mindennap s akkor lehet jó olvasó — épen úgy, mintha 
valaki az iskola végzése után pennát sem fog a kezébe 
s mikor bírónak választják, hát tulajdonképen olvasni 
sem tud, Írni sem Ind a neve alárnázolásán kívül, pedig 
valaha hires gyerek volt az iskolában, l’edig a könyv, 
tenta, penna százszor olcsóbb: bornál, pálinkánál, sernél.

A ki jó favágó, szövő, varró akar lenni, annak a 
kezét és a szemét ilyenekkel folyton gyakorolni kell, 
kütömben nem ér czélt. A ki jól, szépen és gyorsan 
akar Írni és olvasni, annak is folyton gyakorolnia kell 

I magát, külömben kárba vesz az iskolai kínlódása. Az 
ember feled. A nagy bajjal az emlékező erő táblájához 
ragasztott ismeretek lassanként lepattognak róla s végül 
semmit sem tudunk. Folytonosan gyarapitanunk kell azt.

Külömben is az embernek nem azért van a szeme, 
hogy azzal csak kacsingasson, vagy a más ember gyü­
mölcsfáin jártássá, avagy hogy az ellopható dolgokat 
vizsgálgassa — s nem azért van a keze, hogy azzal 
verekedjék, feleségét, gyermekeit, embertársait, lovát, 
ökrét folytonosan verje, kínozza s gyilkoljon és lopjon 
s nem azért van szája, hogy azzal másokat folytonosan 
rágalmazzon, pletykáljon, eget-földet rázó álkozodásokat, 
istenkáromlásokat, szemérmetlen beszédeket folytasson, 
hanem azért, hogy a kezét egyéb jó dolgok mellett 
a szép is gyorsírásra tanítsa Le gyakorlás által — 
hasonlóan a szemét a belük és Írott vagy nyomtatóit 
sorok gyors felismerésére s a száját és nyelvét a szép 
és zengzetes beszédre. Senkiből sem lesz egyszerre jó 
kaszás, gereblyés, villás, kapás, araló, szekérrakó, ha­
nem folytonos gyakorlással.

Csodálkozni lehet azon, hogy az emberek a sok 
közül épen erre a két nevezetes dologra fordimak semmi 
vagy kevés gondol falukon és városokon s meglelt ko­
rukban mégis fényelegni, vezérkedni akarnak a semmi 

j tudással, büszkén verdesvén a mellüket, hogy hallomás­
ból is tudnak elegei, még többet, mint mások. Legyen 
szabad kérdeznem, hogy ugyan micsoda hallomásból? 
Talán abból, a mit a falu egyik végétöl a másik végéig, 
vagy a fonókban, avagy a korcsmái asztalnál hallanak ? 
No, ezekből ugyan sokat és jót nem lehet tanulni, ki­
vált ha az egész falu vagy az egész kör tudatlan, mely­
ben élnek. Ez csak önámitás. Tessék gyakorolni Írást 
és olvasást, külömben majomnak, vagy bábnak marad 
a legbüszkébb lejérnép és férfi is — olyannak marad, 
mint a deszkából összeállított szép emlékkép, melyet a 
róka is leknezagott volt, mikor más oldalról meglátta, 
hogy a feje üres, semmi sincs benne.

Ne essék rosszul senkinek, de az emberek legna­
gyobb része ilyen ; nem gondoskodik az esze csiszolá­
sáról. A zenél vagy muzsikál, mely alatt az éneklést, 
a hegedű-, orgona-, gitár-, fuvola-, czimbalomjálékot s 
több effélét ériünk általában, rendesen minden ember 
szereli s csaknem bolondul ulánpa, a mint mondani 
szokták. Ezek a hangszerek drágák, a betanulás is sok 
időbe és pénzbe kerül. Kevés ember viheti ezek­
ben sokra.*

Valamennyi közt a legjelesebb hangszer a gége 
és a s z áj. Mindenkinek megvan ingyen a némák ki­
vételével. Magunkkal visszük mindenhová. Ezen min­
den ember megtanulhat lehelő szépen játszani.

Éneklés és beszélés művészete tehát minden em­
bernek a keze ügyében van. Csak egy kis fáradságba 
és utánjárásba kerülne, hogy az utczai, vagy korcsmái 
ordilozas helyeit ieji rncpek és férfiak lehelő szépen 
énekem szoktassák a gégéjüket s minél szebb és zeng- 
zetesebb beszédhez a szájukat gyakorlással. Olt vannak 
a tanítók, készséggel vüzérkednek, esek lenne ón­
ké n I e s sereg. A mezei gazda az esztendőnek tulaj­
donkénen 4 (s léi hónapján át van elfoglalva külső 
munkával, a lobbi 7 vagy 7 és fél hónap alatt otthon 
ül. Jőnek a leli napok. Kis linómról nagy unomra jár­
nak. Mennyi idő lenne énekelni, szépen és jól olvasni, 
beszélni tanulni napjában 1—2 órát. Hiszen egy napból 
számítsunk a léli időszakban 6 órára munkál, 6 órára 
jövés-menést, marad még 12 ói a. Ebből lorditsunk 2—3 
órát olvasásra, irasra, éneklésre, úgy is marad alvásra 
ípég 9-—10 óra. Ez pedig csak elég, a mig az ember­
nek csupán két szeme lesz.

Milyen szép lenne belenként legalább egyszer éne­
kes, s- avaló és felolvasó estélyeket rendezni I Mekkora 
előnynyel járnának ezek I ti—10 év múlva elcsudálkoz- 
nék az ember önmagán, hogy mi lett belőle. Az embe­
reknek elkényesednék még a iüle is; irtóznék az ordítozó,

Mindenki, de különösen az összes falusi és városi olvasó 
társaságok figyelmeié, a vízetö-köiök támogatásába ajánljuk ízt 
a kiráió Jutással, a nép kőiéből gazdag tapasztalatok nyomán 
megírt czikkelyL Szerk.

üvöltöző énektől s a kalamajka, idomtalun, bömbölő 
beszéd öl. Ez is érne valamit.

Templomban, fonóban, aratóban, utczákon sz 'p 
«’s szabatos éneklés hallanék s az idegen azt mondaná, 
hogy mégsem fajult el még a székely vér!

Eddig az olvasásnak csak a gépies módjáról be­
széltem, mint a szemnek, szájnak es gégének gyakorló, 
erősítő eszközéről.

Itt meg kell említenem, hogy 25 —30 évvel ezelőtt 
még kisebb nagyobb városokon is alig lehetett szép és 
szabatos olvasást, beszédet hallani. Ma hallgasd meg a 
mindig munkában levő mesterieg'-iiyeket és fiatalabb 
gazdákat, hallgasd meg a polgárleanyukat és asszonyo­
kat, hogy mi módon énekelnek, olvasnak és beszélnek ? 
Óriási, alig képzelhető külömbség van e tekintetben is 
a 25—30 évvel ezelőtti és mostani állapotok között.

Legyen szabad. itt megemlítenem, hogy anyai 
nagyanyám, ki a mull század utolsó negyedének volt a 
szülöttje, kiválóan szép énekes és kiválóan szép felol­
vasó volt. Azt is meg kell említenem, hogy özv. Bálint 
Istvánná, a kit pár «v előtt temetlek el 90 éves korá­
ban Karácsonfulván, kitűnő olvasó volt. Pedig mind­
kettő falusi gazdaasszony volt s a pár évi iskola után 
mindkettő önmaga tanította önmagái s még sem előzte 
meg ökot a gazdaasszonykodásban és más munkában 
is senki. Ezt a két asszonyt sohasem feledem cl. Ma 
több papnő, meslerné, tanítónő, hivatalnokáé és falusi 
úgynevezett büszke nagy gazdaasszony mcgszégyelhelné 
magái czift'tt, divatos ruhájában emez egyszerű regi 
asszonyok mellett e tekintetben is.

De nézzünk még egy kissé tovább. Megbocsátunk 
nekem, ha itt azt is megemlítem, hogy még az úgyne­
vezett tanult és tudós emberek között sem mindenki 
tud szépen, szabatos hanglejtéssel olvasni. Erre nem 
tanította be a szemét és száját. Akadozik-bakadozik, 
ismétel, kiigazít slb. Ismertein papot, ismertem több 
tanítót és mestert, kiknek az olvasása értelemzavaró, 
kellemetlen, botránkoztato és többször szinte nevetsé­
ges volt. Pedig főleg színészt, papot, tanárt, tanítót nem 
csupán tudományáért, hátiéin ugyanolyan mértékbeli az 
elbeszélő, szépén beszélő képességéért tart a világ, a 
kiktől nem csupán a m i t-et, hátiéin a bog y-ot is 
megkövetelik és méltán.

Tessék mindenkinek batanilani a száját, gégéjét, 
nyelvét a szépen hangoztatásra, a szépen beszélésre. 
Erre szüksége van az egyszerű embernek is. Ennek 
pedig a legfőbb módja az olvasás fennhangon. Sok 
fejérnép vagy férli köszönheti ennek még a férjhez- 
meneteli vagy házassági szerencséjét is. A szép beszéd 
könnyebben férkőzik a szívhez is, meg az észhez is, 
mint a nyers és faragatlan. Tanító és pap uraknak erre 
mindenek felelt figyelni nagyon ajánlatos, de másoknál 
is nagyon kifizeti magát.

Olvassatok, olvassatok feleim csupán ebből az ok­
ból is. Egy szép fiatal leány vagy legény, egy szép 
liatal gazda semmivé lesz és szánalomra méltó a fara­
gatlan beszéd miatt, mely olyan, mint a szennyes és 
mosallan ruha az emberen . . . Olvassatok I . . .

Ismertem telelte szerencsétlen képű fiatal tanárt, 
akitől első látásra mindenki idegenkedett, de ha be­
szélni kellett, rögtön meghódított mindenkit és egyese­
ken és nagy társaságokon, nőkön és férfikon uralkodott. 
Midcnki rosszul érezte magát, ha ö valamely társaság­
ban nem volt jelen.

És ismertem egy másik jó növésű és jóképű ta­
nárt, a kin sokaknak megakadt a szeme, de ha hang­
zani kezdett az ö faragatlan beszédje, vége volt min­
dennek azonnal, is ebül sem vették észre, hogy ö a 
társaságból hiányzik. A faragatlan beszéd lehangol 
másokat. '

Be kell tanítani azt a szájat nemcsak az evésre, 
ivasra, pipázásra, szivarozásra, hanem a szépen beszé­
lésre és szépen éneklésre is. Mint említem, ez az olva­
sásnak inkább a gépies és széptant oldala, de ott van 
a másik is, ennél talán még fontosabb.

Már az iskolás gyermek megszabadul nagyrészt 
a leczkelanulás nyomorúságától, ha szépen, értelmesen 
tud olvasni. Egy-két átolvasásra tudja is azt, a mit ta­
nulnia kellene. Ha én szerencsés lehetnék a tanítok 
tudós és díszes seregében lenni, egyik felől erre fektet­
ném a fösulyt.

Az iskola végeztével minden megáll, ha nem ol­
vasunk. Ezentúl az olvasás a tanulás. Már pedig e 
tekintetben a megállás annyi, mint visszafelé indulni. A 
feledés mohája és pora mindent meglep agyunkban. 
Úgy járunk, mint a Tokaj melletti Mádon az egykori 
zsidó, a ki előre ment 1—2 itt ériföldet, akkor vissza­
indult, ismét előre fogott, újra vissza s talán ma is 
ugyanazon helyen van.

Jó könyvekben, újságokban az okos emberek be­
szélgetnek velünk az olvasás drótján, mint a táviró és 
távbeszélő dróton. Mulattatni, vagy tanítani akarnak 
minket. Így az olvasásban több hasznunk és nyeresé­
günk van, mint egyik vagy másik utcza szögleten, vagy 
korcsmában a haszontalan beszélgetésben, melynek 
semmi becse nincs. Miden székely azt beszéli, hogy 
ö nem ül le akárkivel a kot cs mában, mert ö az elöl­
járók, a nagyobbak társaságát keresi. Még a tolvajok 
és semmihaziak is ezzel szeretik büszkélkedni.

No már édes barátom, ha a nagyobbak és oko­
sabbak társaságára vágyói, akkor olvass, szerezz a bor 
és pálinka áruval jó könyveket, újságol, azokban bizo­
nyosan különtb emberekkel lesz egy társaságban, mint 
a faludban a milyenek vannak; ezektől bizonyosan 
tanulhatsz sokat és jól, de a falusfeleidtől valószínűleg 
nem sokat, mert ók is meglehet csak annyit tudnak, 
mint te.

A gondolat nem sokat ér, ha szavakban nem tud­
juk kifejezni. Sok szóra van tehát szükségünk, hogy 
e szméink, szándékaink, akatálunk szabatosan juthassa­
nak kifejezésre. A gyermek 1-2, azután 8—10 szóval 
beszél s igy tovább. Egy falusi közönséges ember 
7—SCO, leglennebb 1000 szól használ s annak sem érti 
egy részét még önmaga is. A fogalom és gondolat kife­
jezést re a szükséges szavakat hallás utján kezdjük 
megszerezni és az e title kezet és érlelem zacskójában 
elhelyezni Igen, de faluhelyen, egyszerű körülmények 
között az ily módon való szerezhelés egyszer megáll. 
Annyi szavunk már nekünk is van, mint falus feleink­
nek. Ök nem haladhatnak tovább, mi is a meglevőnél 
maradunk.

Az olvasás a szószerzésnek a legfőbb módja. Egy 
közepes olvasottságú ember már nem 1000, hanem 
’ OCl.O szónak van a bírt« kában, ki ár csak ez is na­
gyobb és értékesebb különbséget tesz az emberek kö­
zött, hanem mindenki látja is, mint a nadrág és 
harisnya, a vigíinó és rokoja, vagy a vagyoni állás. No 
már egy papnak és egy tanítónak, jegyzőnek vagy bár­
mely más vidéki és falusi hatalmasságnak környe
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zeténél fogta is viaszaidé kői 1 mennie olvasás nélkül 
múlhatatlanul szavak és fogalmi kifejezések dolgában. 
Innen van. hogy sok pap, tanító, szolgalom, vagy bárki 
más nehány év alatt úgy elmarad a világtól olvasás 
nélkül c tekintetben, mintha iskolákat nem is járt 
volna ; falusfeleivel áll egy ponton, talán ö maga sem 
veszi észre, de észre veszik mások.

Jó könyvekben, jó újságokban többnél-több, újabb­
nál újabb, szebbnél szebb, választékosabbnál választé­
kosabb szavak és kifejezések jutnak közforgalomba. E 
tekintetben még egy nyelv és irodalom sem érte el a 
fejlődés tetőpontját, annál kevésbé a magyar nyelv. A 
Mátyás király korabeli müveit ember ma keveset értene 
az országgyűlési szónokok szép magyar beszédeiből. 
Az 50—60 évvel ezelőtti müveit magyar beszedje és 
szavai, ha azóta nem haladott, nevetségesek lennének. 
Olvasás nélkül kiesel az időből s múzeumba való lesz 
az egyszerű régiségek közé.

Az ember nem zárkózliatik el a világtól. Az egyik 
szolgálni, a másik katonának megy, a harmadik uta­
zik. a negyedik elöljáró lesz vagy miveltebb emberek 
társaságába jut néha-néha. itt is hall, túl is hall vala­
mely előtte ismeretlen szól. kifejezést, mely a figyelmét 
megragadja. Megjegyzi magának, pedig nem érti. Al­
kalomadtán gyűlésben, társaságban vagy egyebütt al­
kalmazni kezdi. Mívelt ember azt hiszi, hogy ez tótul 
beszél magyar szavakkal, falusfelei pedig bámulnak 
rajta, hogy milyen miveit ember lett, olyan dolgokat 
beszél, hogy ők nem is értik. Menj végig az összes 
székely falukon, ilyenek mindenütt bőven vannak. Vé­
gig hallgatva, kaczaghatsz, vagy sajnálkozhatol magad­
ban eleget. Mi az oka"? Az, hogy nem olvasnak s hogy 
tehát olvasás, illetve tanulás nélkül akarnak mi véltél és 
tudóst mutatni és játszani, pedig ez nem az in s tál o m 
és kérem szó tudásából áll.

Pár év elölt találkoztam egy nagygazdával: kevés 
idő múlva így búcsúzott el tőlem: no, tisztölöm s 
tiszlülje az Isten esi

Iramául hát ez mit beszél, gondolám. Mind 
ügyeltem, hogy vájjon ez az én jó barátom hol kaphatta 
ezt a szót. Fél év múlva rájöttem egy társaságban, 
hogy épen papi embertől.

No már kérem, ez valaminél is valamibb. Tiszte­
let illeti a kicsinyek részéről a nagyot s nem megfor­
dítva. Hogy az Isten tisztelje meg a nyomorult embert, 
ilyent Európa még nem hallott.

Egyszerű, falusi barátaink alispánnal vagy más 
magas állású egyénnel beszélgetve uj év körül, rende­
sen Így szólnak : Isten éltesse a Nagysás urat, hogy 
még sokáig tisztölhessük egymást. Nincs-e eb­
ben a jó közölt sok nevelni való is?

Egy katonaviselt harangozó minden haláleset al­
kalmával végig tiszteli a tort s végül másfél óráig 
nyúló pohárköszöntöt mond. Hallgatnád meg, hogy minő 
felszedett szavakat es kifejezéseket használ értelmetle­
nül. Még a magyarul tudó medve is megbődülne tőle. 
Egy hosszasan katonáskodott vitéz birtokossági elnöktől 
is hallottam több alkalommal a rózsakoszoruról több 
olyan pohárköszönlőt különös szavakkal, hogyha a ró­
zsák ezt hallották és megértették volna, hánatjokban és 
szégyenletukben azonnal mind kiszáradtak volna.

Tessék olvasni mindenkinek. Egy esztendőben 365 
nap van. A ki napjában csak két-két órát olvas, az egy 
év alatt 720 órát olvas. Csak 4—5 év múlva fiatalon 
sem fog ott állni, bárki legyen, mint azok, a kik nem 
olvasnak.

Ez nem azt teszi, hogy aztán valaki felcsapjon 
keztyüs urnák, vagy urfinak, asszonyságnak vagy kis­
asszonynak s kerülje a kézi munkát. Én tanultam egy 
keveset Írni is, olvasni is, de azért cséppel, fejszével, 
kaszával, kapával, sarlóval, ásóval, villával, gereblyével 
s egyébbel ugv eltudok bánni, mint a ki az öreg a be­
lül sem ismeri. Nem a kéz végzi ezeket á munkákat, 
hanem az ész a kéz által. Minél fejlettebb valakinek 
az esze, annál jobb és több munkát végezhet a keze.

Tessék olvasni mindenkinek!
Kérem, ne unják meg. Nem hagyhatom még félbe. 

De talán csak nem jutok abba a szerencsétlenségbe, a 
mely a papokat sokszor éri. Ugyanis rendesen rövidre 
szabják a beszédjükül, hogy egy negyed óránál tovább 
ne tartson. Megelőzőleg az éneklés, könyörgés is eltart­
hat 15— 20 perczet.

Az egész templomozás tehát belékerül egy fél, 
vagy háromnegyed órába s a prédikáczió alatt mégis 
sokan elalusznak. Pedig a pap úgy dolgozik, úgy romja 
a tüdejét ezek láttára a megerőltetett beszédjével.

Bizonyosan onnan van az a templomi alvás, hogy 
vasárnap reggel gazdák, gazdaasszonyok lepálinkázzák 
magukat, cselédjeiket, gyermekeiket, hogy annál jobban 
bevehessek az urnák igéil. A pálinka pedig elbutitja, 
elálmositja az embereket, asszonyokat, leányokat, legé­
nyeket. A templomi alvóra bátran ki lehet mondani, 
|10gy pálinkás, bár ki legyen az. Ha pap volnék, meg 
is mondanám. Tanulni akaró ember, józan fővel nem 
aluszik a templomban.

l'gy hiszem, hogy itt most senki sem pálinkás, 
nem szunyodhatnék. Azért nyugodtan ide toldom még, 
a mi ide való, mert nem lehet holnapra hagyni.

Hátra van ugyanis az olvasásnak fő haszna: a sok 
ismeret, a sok tudni való, a mit olvasás állal nyerünk.

Ha már Isién képére és hasonlatosságára vagyunk 
teremtve, akkor minden embernek kötelessége az is, 
hogy minél több jót tanuljon és tudjon, kiiJümben a 
minden tudó Isién képéből még egy vonás sincs rajta, 
Tár ki legyen is az. A valódi tudomány és ismeret pe­
dig nem a falugyűlésnek veszekedésein, a kórusok léha­
sa gain s az ulczaszegleteken és korcsmákban terem. 
Kevés dolog az, a mit minden fáradtság nélkül félig 
szunynyadva a templomban is tanulhatunk az esztendő 
’y- vasárnapjának egy-egy fél órája alatt, tehát egy 
évben csak 26 óra alatt. Még az is kevés, ha a bibfiá- 
ból olvasunk néha-néha néhány verset s talán azt sem 
értjük s ha kilop tőlünk is azt kérdezné, a mit az 
«egyiptomi király Jóemberétől Kandakestöl kérdezett, 
hogy t. i. vájjon érted-e, a mit olvassz? a leg­
többen nem tudnának igennel felelni. A bibliának az 
értéséhez is sok mindennek a tudása szükséges. Egy 
kalendárium egy ügyes embernek csak pár ólára való, 
álomíejlö, égből alúszállolt búcsúi csodás históriák, ha­
szontalan dolgok.

•S oh én Istenein! a székelység ezeken túl még 
nem lépett s túl lépni nem is akar. Oh be nyomorult 
népe vagyunk az Istennek 1 Körülöttünk minden népfaj 
előre törekszik a tudás mezején, csak a székely áll most 
is ott, a hol 300 évvel ez előtt 1

Ha asszony és férfi gyakran elfoglalná magát ol­
vasással, akkor nem telnek kedve a hir-hordásban, 
pletykálásLan, n.elylyel minden falu untig tele van: 
nem lenne annyi Leesületsértési per, hogy a bíróság 
ne győzze azok tárgyalását és megítélését; nem lenne 
annyi idétlen röhögés, kaczagás és haholázás kapuk­
ban, ulczákban slb. Az embereket komolyabb dolgok
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foglalnák el, fejők és leikök nem lenne üres. Mert azt 
megtudhatja mindenki, ha eddig nem tudta is, hogy 
minden ember érlékét meg lehet becsülni a kaczagás- 
ból. Olvasott, műveltebb ember nem nevethet minden 
haszontalanságon; az tudja, hogy min, mikor, hol kell 
és lehet nevetni.

Én az igaz egyre tizet, sőt százat merek tenni 
bárkivel szemben, hogy a kaczagásából biztos véle­
ményt mondok bárkinek az erkölcsi felfogásáról, lelkű­
idéről, jelleméről, tudása mennyiségéről, pedig felelte 
keveset tudok, sőt. többek véleménye szerint egészen a 
hasznavehetetlenségig ki is vénültem már a világból. 
Némely tanítóktól és nagy gazdáktól hallom ezt a véle­
ményt magamról. Nem neheztelek ezért, mert úgy hiszem, 
hogy ezen rám vonatkozó vélemények a legszigorúbb 
és legigazabb Ítélet éppen rajok nézve saját szájokból.

Mar mosl csakugyan legyen vége!
Fel barátim, férfiak, asszonyok, legények, leányok ! 

Olvasni kell jó könyveket, jó újságokat, szerezni kell 
ezek állal az iskolán túl az ismeretet, a tudományt. 
Olvasó társaságot kell teremteni s abba 1-2 órára el 
is járni. Ma egyik, holnap a másik olvas fel, rövid időn 
szépen felolvasni lesz képes mindenik. Ismeret, tudás, 
könyvek és lapok évről-évre gyarapodnak, sokasodnak. 
8 -10 év múlva nagy könyvtár gyűl minden faluban. 
Akkor haza is lehet vinni néhány napra az olvasni va­
lót. Minden falu népének a lelkülete és feje lassanként 
tovább telik a tudás és finomság, erkölcs és vallásos­
ság finom mézével. A méhek is apránként gyűjtik nagy 
szorgalommal külömböző virágokból a drága mézet. 
Tegyetek igy !

Énekeljetek, írjatok, olvassatok! A korcsma és 
szivar minden ház tájnak belékerül évenként átlag 30—40 
Írtjába. Juttatni kell ebből olvasó társasági dijba, köny­
vekre és újságokra évenként legalább 1 frlot. Tudom 
én, hogy ezért a korcsmárosok nem buknak meg. Min­
den faluban alakulhat igy 60 —70 frt díjösszeggel évről- 
évre társaság. Az ily társaságok mentetlek meg a ma­
gyart a halhatatlan Széchenyi István gróf indítványára a 
közelebbi 50—60 óv alatt s az ilyen társaságok mentik 
meg a székely népet.

A ki ezt nem érti s nem akarja, az ne nevezze 
magát se nagy gazdának, se kicsi gazdának, se ember­
nek, se székelynek.

Olvassatok !.. .
Vagy ha ezt valaki nem érti, akkor ne büszkél­

kedjék elé s hátra, hanem maradjon abban az egyszerű 
kezdetleges állapotban, melyben az a középkorú jó 
asszony van, ki pár évvel ezelőtt a saját házánál 4 
nagy fia s 2 nagy leánya jelenlétében azt kérdezte tő­
lem, hogy mondjam meg én neki, miként van az, hogy 
reggel is azt mondják ebédkor, hogy 7 az óra s este 
vacsorakor is azt mondják, hogy 7 az óra.

Én aztán egész jóindulattal megmagyaráztam neki 
úgy, a hogy tudtam. Ó megértette s meg is nyugodott 
rajta. Meglehet, a többieknek sem ártott ez a magyarázat.

2— 300 évvel ezelőtt azt mondta egy görög tudós 
a tanítványainak, hogy a p i r e a i forrásból vagy sokat 
igyanak, vagy semmit se ; mert ha keveset isznak be­
lőle, akkor megrészegednek és megbolondulnak, ha so­
kat isznak, megjúzanodnak. A p i r e a i forrás alatt pe­
dig a tudást értette.

A székely népnél az a baj van, hogy ebbe a 
forrásba nagy része úgy távolról, foghegyről, vékony 
fűszállal bele szürcsölgetett. De eddig még bőven nem 
ivott. Isten őrizzen meg mindenkit a tudatlan tudáko- 
soktól. Százszor nagyobb átkai ezek a világnak a teljes 
tudatlanoknál.

Van-e kedvetek olvasni"? Olvassatok!...

«-/'.A£/*

A százéves Vörösmarty.*
Komor világa elközelg a télnek.

Az ősz fuvalma, fénye véget ért.
S a szél zugási, — haj, miről regélnek ? 

Örömdalok egy fényes életért...
Egy századéve már a múló napnak,

Midőn nekünk az Isten adta őt.
S e századév nekünk mi kincset ad !
A dalnok él, s a költő hire nagy !

Ki mondaná, hogy élte véget éré ? !
A test a porhüvelybe szállt alá.

Clio azonban nagy, dicső nevére 
Örök világ sugárit szórta rá.

S mig él magyar e földi ó’s hazában,
Mig állsz, hazám, a sors csapási közt. —
S a Végzet útja még remélni hagy:
A dalnok él, s a költő hire nagy !

Csaták zajáról úgy beszélt a lantja ! ...
— Bűvös szavát ha érte fölvevé — :

Riadva fel!... Sikolt e hon magyarja,
S a bérez határa visszacseng belé.

Szegény Zalán remegve fut honából,
Hadúr nevére botját fölvevé :
S a hős tusák zajára vére fagy.
A dalnok él, s a költő hire nagy!

S a zord idők dalának érczsza.vára 
Mi tünde, lenge fény következék!

Szelíd leányka hajoló varázsa....
Vihar után a tiszta, fényes Ég.

Szivünkben él a Szép Ilonka képe.
Mögötte vár az Isten angyala.
S le Hajna, oh mi tünde, égi vagy ! .. ■
A dalnok él, s a költő hire nagy!

Dicső dalodban lm betelt a Szózat:
E nép honába’ rendületlen áll!

De nem feledkezék meg érte rólad,
Hazánk egén Te fény, Te napsugár!

Mi bajdalok fakadtak hő szivedből...
Mi bús regék a múlt bornályiból!
Szegény szivünknek éltetője vagy.
A dalnok él, s a költő hire nagy!

Egy századév a müved szellemében !
Egy századév, — s lm újra nyílt a sír... -

Szivünk remél s örül e perez hevében.
A régi Szózat új dalokra hív !

S inig él magyar c földi ős hazában,
Míg állsz, hazám, a sors csapási közt, —
S a Végzet útja még remélni hagy:
A dalnok él, s a költő hire nagy 1

__________ Ravasz Árpád.

*) El vad;-lóit a szét elyudx a j helyi ev. ref. kollégium „Ifjú­
sági Peti fi Őrt.épzŐt.őre“ állal 1SC0. deezember 16-án tartott 
V ői ösmar ty-c miéi ünnepélyen.

A magyar ipar titka. Az' Ország-Világ karácsom 
almanachjában Hegedűs Sándorné, a kereskedelmi mi­
niszter felesége ily czimü kis czikkben a következőket Írja :

Hogy a magyar iparczikkeknek és terményeknek 
milyen tekintélye van a külföld előtt, mutatják a párisi 
kiállításon nyert kitüntetések, számra nézve Grand prix 
145, arany érem 240, ezüst érem 360; bronzérmek és 
elismervények ezeken kívül. Így egész nyugodtan bízha­
tunk a magyar iparban, hogy megállja helyét, még a 
külföld előtt is, több bátorsággal vehetjük a honi 
gyártmányt. Meg vagyok győződve, hogy a külföld ezen 
elismerése nagy lendületet fog adni a magyar iparnak, 
mert a magyar munkás nagyon tanulékony, könnyen 
és gyorsan elsajátít minden szépet, csak alkalom kell, 
hogy lásson és tapasztaljon. A párisi 1900-iki világ­
kiállítás nyújtott elég anyagot minden szakban arra, 
hogy a ki látta, szerezhetett magának fogalmakat az 
ipar fejlesztésére. A magyar munkások gyors felfogá­
suk és kézi ügyességük által sok Ízlést és tartós mun­
kát produkálhatnak.

De legyen szabad a magyar iparost kérnem és 
figyelmeztetnem, hogy mi a magyar iparos főhibája, mi 
által nagyon sok bajt okoz magának: a szava be nem 
tartása. Első sorban szokják meg az iparosok az!, hogy 
ha valaki bármit megrendel, azt a kimondott napra, sőt 
órára szállítsák

Nálunk ez a legnagyobb hiba, ezt csekélységnek 
tekintik, pedig az üzletembernek arra kell törekedni, 
ha valamit megrendelnek, azt pontosan szállítsa, ne 
kelljen a vevőnek hetekszám sürgetni, mert azt megunja 
és elmegy oda, a hol gyorsan és jól szolgálják. Velem 
történt meg, hogy júniusban megrendeltem egy függő­
lámpát és sok utánjárás után megkaptam deczemberben.

Mindenki, a kinek üzleti összeköttetései vannak, 
legyen a szavabetartása üzleti tőkéje. Mielőtt megígé­
rik a szállítás napját, gondolják meg jól és csak akkor 
határozzák meg, mikor készíthetik el a megrendelt tár­
gyat. Meg lehetnek győződve, hogy ha a vevő úgy van 
kiszolgálva, hogy bizodalommal mehet megrendelni a 
szükséges tárgyakat, mert tapasztalásból tudja, hogy 
pontosan számíthat a kijelölt napra, a megrendelt tár­
gyára ; de ha a vevő heteken át szaladgál, mig meg­
kapja azt, mit kíván, mikor már az iparos is megunja 
a sok sürgetést, nem dolgozza ki figyelemmel, csak siet 
mielőbb összeülni, hogy haza szálliihassa, az ily munka 
sem nem tartós, sem nem lehet szép és ez által el­
veszti a vevő a bizalmat. Ha pedig az iparos beosztja 
a munkáját, észszerűen, ugv nyugodtan elkészíthet min­
den megrendelést, jól és a kitűzött időre, meg lehet­
nek győződve, ha ezt a tanácsot megfogadják, fellendül 
a magyar ipar, mert a fogyasztó meg lesz győződve ar­
ról, hogy mit a hazában megrendel, azt épp oly szolidul, 
Ízléssel és pontos kiszolgálással kapja meg, mint a 
külföldön.

Ez a titka a külföldi iparosoknak, a fogyasztók 
iránti figyelem, előzékenység és szavatartás !

Kérem a magyar iparosokat, ezt a három szót 
jegyezzék fel üzleti könyvükbe, meglássák, meghozza 
a gyümölcsét.

Hegedűs Sándorné.

Hamvas ködnek . . ,
Hamvas ködnek zúzmarája 
Rakodik az ablakfámra,

Rakodik .. .
Két-három év mig elvásott,
Hatodik már ki megbántott,

Hatodik.
Nem álkozom meg életem,
Nem is sírok keservesen,

Feledek . . .
Ráléptem a békés útra,
Köszöntőm azt, ki megszurta 
Szivemet.
Nem foganszik nálam átok,
Igaz szívvel megbocsátok —

Jó-e igy édesem ?
Karodat itt te átültöd,
Én ringatom a kis bölcsöt 

Csöndesen, csöndesen.
Tarcsafalvi Albert.

Apróságok.
író és betűszedő egy személyben. Minden való­

színűség szel int egyedül áll a világirodalomban Nicolas 
Edme Rélif, egy a tizenuyolezadik században élt franczia 
regényíró, aki a müveit anélkül, hogy előbb leírta volna, 
mindjárt sajútkezüleg szedte ki. Rétit' betűszedő volt 
Auxcrreben, de az ólombeiük helyeit gazdája feleségé­
nek szép szeme iránt érdeklődött és az asszonyt meg 
is szöktette, később el is vélte. A szerelmes, de egy­
szersmind vagyonos asszony kis nyomdát rendezett be 
férjének Parisban és nyomdatulajdonos korában egy­
szerre érezni kezdte Rélif magában az isteni szikrát: 
egymásután adta ki apróbb novelláit, amelyek határo­
zottan tehetségre vallanak. Nagyon termékeny Író voll, 
1791-ben már egész kis könyvtárt tettek ki novellái, 
regényei, amelyek pornográf jellegűek. Éppen ezért cso­
dálatos, hogy 1795-ben állami segélyben is részesültek 
a müvei. írói egyénisége meglepően hasonlít Balzacéra ; 
ő is, mint Balzac meg voll győződve világtörténeti kül­
detéséről ; lermészetlani analíziseivel a természettudo­
mányokat, szociológiai fejtegetéseivel pedig a társadat 
mai akarta újjá alakilani. A franczia helyesírást is 
reformálni akarla, azonkívül pedig szenvedélyes szó­
gyártó is volt. Sok regénye brelagnei tájszólásbun van 
Írva és egyiktől sem lehel a bámulatosan ötletes mesc- 
szövési képességet megtagadni.

A világ minden részéből. Az Egyesült Államok 
közúti vasul! hálózata köiüibelülSO ezer ménfőid, mely­
ből 500 mérlföldnyirc meg lóvasutak közlekednek. — 
Ncw-York legrégibb nyilvános épülete a Broadway és 
Fullon-utczák sarkán levő Szent Pál templom 1766-ban 
épüli, azaz liz évvel a függetlenségi nyilatkozat elüti. — 
Angolország 800 millió yard vásznat készít évente. — 
Francziaorszúgban a múlt évben 13.123 uj irodalmi 
munka kendi ki a sajló alól. - Minnesota állambeli 
vasbányákban 1 K>9-b( n 220 baleset fordult elő. Minden 
193 emberi e egy halállal végződő szerencsétlenség esett. 

■— Skótországban az idei heringfogás igen jó voll.

! Másfélmillió dollárnyi értéken felüli a fogás. — Az E. Á. 
! gyapotlermésc az elmúlt évben 350nmillió dollár értékű 
’ volt ;— A khinaiak már 4500 évvel ezelőtt viseltek 

selyem öltönyt — Az elmúlt évbén három és fél millió 
dollár ára pezsgőt importáltak az E. A.-ha. — Az orosz 
hadsereg bckclétszáma 896.000, hadilétszáma 3 és fél 
millió ember. — Az egyesült államok rendes hadserege 
1804-ben 3287, 1844-ben 8573 és 1861-ben 16.422 
emberből állott. — San-Francisco egyik tengerész- 
templomában istentisztelet után teát szolgálnak föl a 
résztvevő tengerészeknek. — Angolországban 20 ezer 
vasúti gőzös fut naponta. — Khinában csak 70 évvel 
ezelőtt kezdték termelni az ópiumot. — Mexikóban 
(Missouri), van egy faiskola, melyben 250 ezer fa van. 
- A legnagyobb vizlömeg, a mely tengerbe nem folyik, 
a Kaspi ló, a melynek térfogata 180 ezer mérföld. — 
Kopenhágában a patkányok ellen irtó hadjáratot ren­
deztek és 18 hét alatt 100 ezer patkányt öltek meg.
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A bús galamb.
Fehér galamb ül a torony ablakában,
Szárnya alá dugta fejét bánatában! . . .
Mig a. többi vígan röpdes ki s be járva —
Annak meg sem lendül két szép fehér szárnya.
Miért búsulsz? mi bajod van szép galambom? 
Lásd enyhülök bánatomat ha kimondom!
Tárd ki szárnyad s repülj ide a váltamra —
Súgd fülembe, hogy szivedet mi bánthatja 1 . . .
De a galamb mind' csak ott ül mozdulatlan . . . 
Mcgkondulnak a harangok a toronyban; — 
Megszokta már, nem riad fel a zúgásra —
Hisz a mellett nödögélt fel ekkorára! . . .
A mini kikelt a tojásból már azóta —
Hányszor ébredt a hajnali harangszóra ?! . . .
Sirt ha fázott s betakarta anyja szárnya;
Majd azután csókra hívta szelíd párja ! . . .
Hajh! de már nincs sem anyja sem párja többé —
Ki bújában vigasztalná, vagy befödné! . . .
Gonosz karvaly mind a kettőt elragadta . . .
Azért nagyon vigasztalan búbánata! . ..
Szép galambom ne búslakodj, lesz még párod! . . . 
Bár anyádat soha többé meg nem látod! . . .
Más galamb is jutni fog még Özvegységre 1 . . .
S a párjával léphetsz újabb szövetségre 1 . . .
S im a galamb szárnyát vígan csattogtatva — 
Gyorsan röpül a többivel a magasba! . . .
S midőn ismét visszaszálltak a toronyba 
A bús galamb uj szerelmét turbékolta! .. .

Csortosi.
w

Az iskolai figyelemről.
Az iskolai nevelésnek és oktatásnak föltétele a jó 

fegyelem, illetve az cles figyelem. Fegyelem nélkül 
nincsen figyelem, e nélkül pedig nem lehet tanulni s 
igy az iskola nemhogy kellős czélját — a nevelést és 
oktatást — elérje, de még a rossz irány kifejlődésére 
szolgáltat valósággal alkalmat. A helyes módszer alkal­
mazása mellett a jó figyelemtartást látom a tanító leg­
több ügyességét igénylő kötelességének. A figyelem le­
kötésével és ébrentartásával nemcsak a fegyelmezés 
könnyű, de a tanítás eredménye is biztosítva van. A 
mily könnyen gondolkozunk felőle, ép oly nehéz, mivel 
a figyelem megrontására lépten-nyomon száz meg száz 
alkalom kínálkozik.

A tanító egyéniségétől függ természetesen első 
sorban a gyermekek figyelme, de befoly erre más kö­
rülmény is, nevezetesen: a gyermekek vérmérséklete, 
csendesebb, izgékonyabb, vagy épen ideges természete, 
jó, vagy romlott, azaz romlásnak indult erkölcse; a 
tanító iránti szeretet, tisztelet és ragaszkodás mind fok­
mérői a figyelemnek. Nem is említem a külvilág befo­
lyását a figyelem megrontására, mivel a törvény is 
szigorúan rendelkezik e tárgyban és oltalmába veszi 
az iskolát.

Számot kell vetnünk tehát ezen fontos iskolai je­
lenséggel, hiszen az elérendő sikeren kívül egészsé­
günk is rendkívül latba van vetve. Bosszúság, mérge- 
lödés, büntetés, mind nagyon alacsony fokra redukálód­
nak, ha a jó figyelemtartásnak módját találjuk. Erre 
nézve a magam részéről első kelléknek tartpm az is­
kolai jó rendel mindenben és pedig: a feljárásban, ta­
nulásban, ruházatban, a tanteremnek tisztán és rendben 
tartásában, a gyermek minden taneszközeinek rendben 
és készletben tartásában, hogy mindent tehessen és 
vehessen oda, a hova rendelve van. Szeretetteljes szi­
gorral járjunk el a taneszközök kezelésénél, hogy azo­
kat gyorsan és zajtalanul s csak a mire és a meny­
nyire szükség van, azokat vegyék elő, egyéb minden 
álljon maga helyén.

Tanulás közben semmi ne legyen a gyermek előtt, 
magyarázás alkalmával pedig a kéz karban, ha 
igy elfáradna hátra léve, vagy szépen az ölbe rakva 
nyugodjék, a törzs apad háttámlájának megvetve álljon 
s a tekintet a magyarázó, illetve oktató tanítóra legyen 
függesztve.

Tagadhattam igy hamarább kifárad a gyermek, 
mintha játszik, vagy egyáltalán nem figyel, s épen azért 
rajta legyünk, hogy kevés ideig kelljen igy figyelnie, de 
ezt a rövid idői aztán igyekezzünk mindig a legjobban 
felhasználni. Határozatlanság- és tétovázásunkkal ne 
raboljuk el ezt a rendelkezésünkre álló, mondjuk félórá­
nak is egy részét, tán ide-oda kapkodással, a mi ren­
desen kcszülellcnscg alkalmával szokott előfordulni, 
hanem a lanilandó anyagnak mindig teljes tudásával 
állva növendékeink előli, kitelhető szakértelemmel tanít­
sunk addig, mig a figyelem éber s tekintetükkel a ma­
gyarázó lanitón csüngnek.

Előadásunk legyen mindig határozott, igaz és vilá­
gos; a hanghordozással, szabatos előadással igyekezzünk 
a legegyszerűbb tárgy iránt is érdeklődést kelteni, 
hogy ne jusson a gyermek abba a helyzetbe, hogy ér­
dektelen s talán érthetetlen dolgot is hallgatva, akarata 
ellenére is szórakozol!á legyen.

Amely tanító nem a szigorú fegyelmezéssel tartja 
fenn a figyelmet, hanem megfordítva, a figyelmezéssel 
fegyelmez, annak terhes munkája nem lesz kin- és 
gyölrelcmleljes, hanem gyönyörűséges és élvezetes. 
Fontos jelenség a tanuló lelki éleiében a figyelem, me­
lyet ha elég korán elsajátíthat, előhaladásának az útja 
már el van készítve. Élből kifolyólag szülők és tanító 
közös akarattal munkálkodjanak a gyeimek ezen lelki 
tehetségének — a figyelemnek — fejlesztésén, mert 
csak igy lehel a tanulás olyan, amilyennek lennie kell, 
t, i. könnyű és örömleljes. Gycrkes Mihály.
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